

אורי קליט (מורה חדש)
 עתון יומי בלתי מפלגתי בשפה ההונגרית
 העורכת ד"ר נ. מרטון
 העורך האחראי דוד שן
 המו"ל: מורה חדש בע"מ, ת"א, הנגב 14.

XLVII. EVFOLYAM שנה מ"ז
 Főszerkesztő: Dr. MARTON GIZELLA
 Felelős szerkesztő: SCHÖN DEZSÓ
 Kiadó: Mizrách Chádás Ltd., Tel-Aviv.
 Hánegev 11. — POB. 831
 Telefon: 30011.

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Alapító főszerkesztő: המיסד העורך הראשון
 Dr. MARTON ERNŐ ד"ר נ. מרטון

A kairói csúcsértekezlet megnyitására Bonn 1.5 milliárdot ígér az araboknak a kapcsolatok felújításáért

Nasszer az imperializmus elleni közös frontot javasol — Szaudia és Egyiptom összecsapását várják a mai miniszterelnöki konferencián

Tel Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — Az arab kormányfők konferenciája, amely ma ül össze Kairóban, döntő fontosságú határozatok előtt áll úgy a Németországgal való diplomáciai kapcsolatok felvétele ügyében, mint Szaudia muzulmán szövetségi tervével kapcsolatban. Ugyancsak napirenden szerepel a Jordán eredő elvezetésének kérdése, a palesztinai menekültszervezet problémái és a legutóbb Nasszer által felvetett terv, „az imperializmus elleni közös harc”, ami a gánai és az indonéziai események után vált aktuálissá.

Mint jelentettük, az arab kormányfők konferenciáját a külügyminiszterek tanácskozásai előzték meg. Tegnap tartották meg a külügyminiszterek harmadik ülését, amelyen a menekültügyi kérdés szerepelt. Ugyancsak napirendre került Szudán és Szaudia összeegyeztetett kérése a Nyugat-Németországgal való diplomáciai kapcsolatos azonnali felújítására.

A németekkel való diplomáciai kapcsolatok kérdése lázas izgalomban tartja az arab világot és a probléma körül mélyreható nézeteltérések merültek fel, amelyek elsősorban taktikai jellegűek. A „New York Times” értesülése szerint

Egyiptom be akarja várni a Bonn és Jeruzsálem között folyó gazdasági tárgyalások eredményét és csak azután akar dönteni a diplomáciai kapcsolatok felújításáról. A szudániak és velük a többi arab államok — Szíriát kivéve — a kapcsolatok azonnali felújítását követelik. A befolyásos „Frankfurter Allgemeine Zeitung” diplomáciai tudósítója szerint

Bonn ígéretet tett az arab államoknak, hogy másfél milliárd márka gazdasági segélyt bocsájt rendelkezésükre, amennyiben maradéktalanul hozzájárulnak a kapcsolatok felújításához és ugyanakkor Bonn ígéretet tett arra is,

Letartóztatások Libanonban

Beirut, (Reuter). — A libanoni Muzulmán Testvériség mozgalmanak négy tagját törvénytelen politikai tevékenység miatt letartóztatták, — közölték tegnap hivatalos körök Beirutban.

A négy — nem libanoni származású — személy letartóztatásával egyidőben elfogatási parancsot adtak ki Zuhair el Suis volt szíriai parlamenti képviselő ellen is, aki a multban a Muzulmán Testvériség vezetője volt Szíriában és onnan Libanonba tette át tevékenységének színhelyét. A beirut-i kormány, mint ismeretes, törvényen kívül helyezte a Muzulmán Testvériség mozgalmát. Ugyancsak letartóztatták Murad Kuvatit, a libanoni kommunista párt főtitkárát is.

GALAMBOS TERKA

Beér-Jákov—Budapest

LORBER MARKO

Jaffa—Kosice

MÁRCIUS 9-ÉN HAZASSAGOT KÖTÖTTEK.

Minden külön értesítés helyett.

hogy semmiféle fegyverszállítást nem eszközöl Izrael számára. A német lap azt is tudni véli, hogy Bonn álláspontja, amely szerint Izrael számára csakis előre meghatározott projektek részeként az araboktól, politikai megfontolásból származik, mert az arabok azt állítják, hogy amennyiben Izrael „szabadon” kap pénzt a németektől, ezeket az összegeket fegyverbeszerzésre fogja fordítani.

Ugy tűnik, hogy Szudán és Szaudia nem veszik tudomásul az egyiptomi álláspontot.

Véres zavargások Pundzsáiban

Hinduk tüntetnek a szikh autonómia ellen

New Delhi, (UPI, Reuter). — A rendőrség tegnap tüzet nyitott az India északnyugati sarkában fekvő Pundzsáb állam több városában a zavargó hindu tüntetőkre, akik szennvedélyesen tiltakoztak az ellen, hogy Indira Gandhij miniszterelnök határozata nyomán pundzsábi nyelvű szikh államot létesítsenek. A rendőrség Amritsar és Jullundur városokban tüzelt a tömegre és Ludhiana városában is kénytelen volt könnyfakasztó gáz bombákat bevetni, miután a zavargók számos épületet

felgyújtottak és minden utcájukba kerülő autót összetűztek. A zavargások során és a rendőrség tüzelése eredményeként öt ember megsebesült, — kettő közülük súlyosan.

A pundzsábi nyelv problémája hosszú idő óta komoly feszültség forrását képezi a szikh törzs körében, amelynek tagjai Gandhi asszony legújabb határozata értelmében állítólag önálló államhoz jutnak, amelyben a pundzsábi lesz a hivatalos nyelv.

KENYATTA MEGBUKTATTA a szélsőbaloldali alelnököt

Kenyából kiutasították szovjet és csek diplomatákat

Nairobi (Reuter, UPI). — Jomo Kenyattát, Kenya elnökét ismételtlen egyhangúlag az afrikai egységpárt, tehát az ország kormánypártjának elnökévé választották. Tom Mboja, a gazdasági tervezés ügyeinek minisztere a párt főtitkára lett.

Oginga Odinga, a baloldali beállítottságú alelnök, aki marxista vizekre akarta vinni Kenya hajóját, súlyos vereséget szenvedett a kormánypárt vasárnap megtartott országos kongresszusán, ahol a delegátusok hatalmas ünneplésben részesítették Jomo Kenyattát és politikáját Odingával szemben. Odinga erre tüntetőleg elhagyta a pártkongresszust és hír szerint önálló pártot készült alakítani, miután a pártkongresszus határozata értelmében megszüntetik alelnöki posztját és 8 új alelnököt jelölnek ki.

Korábbi jelentések szerint, a kenyai kormány kiutasított három kommunista diplomatát — két orosz és egy cseh-szlovákot. Ugyancsak kiutasítottak egy szovjet és egy cseh-szlovák újságíró, akik azonnal el kellett hagyniuk az országot.

Dr. Njoroge Mungai, a kenyai kormány hadügyminisztere tegnap éjjel közölte, hogy kommunista összeeskü-

vést leplezett le, amelynek célja Jomo Kenyetta kormányának a megdöntése volt. Mungai biztosította a nemzetet arról, hogy mindennemű erőszakos hatalomátvételi kísérlet kudarca van ítéle, mert a fegyveres erők lojálisak Kenyatta elnökhöz.

Vegyen részt az UJ KELET nagyszabású tippversenyén,

amelyet a londoni futballvilágbajnokság alkalmából rendezünk.

Az egyik díj:

15.000

font értékű életbiztosítási kötvény a „BINYAN” biztosítónál.

A nyertes — amennyiben megfelel az általános biztosítási feltételeknek — egy teljes évre előre kifizetve kapja meg a kötvényt.

TOBB MINT 100 DÍJ!

TIPPELJEN ÖN IS!

Kísérje figyelemmel közleményeinket!

MÁTÓL DRÁGUL A POSTA

Életbelépett az új, felemelt díjszabás

Ma, hétfőn reggel lépnek életbe a felemelt postai díjak és ugyancsak máttól kezdve drágább lesz a távirat és a telefon.

A postaügyi minisztérium szövívéje tegnap este közölte, hogy egy helyi telefonbeszélgetés ára 16 agorá lesz az előfizetőknek, míg a nyilvános telefonfülkében használt tantuszt 20 agoráért fogják árusítani. A telefon bevezetési díja 850 font lesz, de akik február 15-ig

benyújtották kérvényüket, csak 650 fontot fognak fizetni. A külön telefonvonal használati díja 12 font, a közös telefonvonal pedig 10 font lesz.

A multban 12 agorá volt a helyi telefonbeszélgetés ára és a tantuszért (ászi-mon) 15 agorát kértek.

Ma reggeltől kezdve a belföldi levél portója 15 agorá, a levelezőlap portója pedig 10 agorá lesz.

Szukarno őrizet alatt van?

Elnöki parancs a lakosság ellátására

Dzsakarta, (Reuter, UPI, IFP). — Dzsakartában az élet kezd visszatérni normális medrébe, miután szombaton Szuharto tábornok, a hadsereg főparancsnoka átvette a hatalmat Szukarno elnöktől. Tegnap már csak a külügyminisztérium környékén voltak barikádok és szöges drótkerítések. Tegnap Szuharto parancsot adott Indonézia körzeti kor-

mányzóinak, hogy minden egyes lakost lásson el megfelelő ruházattal és a szükséges élelmiszerekkel.

Az indonéziai titkos rádióállomás tegnap azt közölte, hogy dr. Szukarno elnök és kormányának néhány kommunista tagja erős katonai őrizet alatt fogságban van a Dzsakarta melletti Bogorban, míg dr. Szubandrio külügyminiszter, a kabinet legszélsőségesebb beállítottságu tagja a Merdeka palotában van őrizetben. Az UPI szerint Szubandrio öngyilkosságot kísérelt meg.

Borus idő

Tegnap a reggeli órákban vihar és záporos volt Ásdodban és környékén. A viharos időjárás megromlalta a telefon- és villanyhálózatot. Ásdod néhány utcáját elöntötte az eső.

A meteorológiai intézet jelentése szerint mára felhős időjárás várható. Maximális hőmérsékletek: Jeruzsálem, Cfat 15, Tel Aviv, Haifa, Naharia 20, Tibériás 24, Názáret 17, Afula, Beér Séva 21, Ludd 22, Éjlát 26 fok.



INDULÁS NEPAL FELE
 Sázár elnök Ráz ezredessel és a protokollfőnökkel

Sázár elnök elindult Nepálba

Kalkuttában már nyugodtabb a helyzet — Arab tüntetési tervek Delhiben

Zálmán Sázár államelnök tegnap koraeste a francia repülőársaság rendes járatának gépén elindult Luddról első hivatalos látogatására Nepálba, hogy viszonzza Mahendra nepáli uralkodó és a királyné több mint két év előtt Izraelben tett látogatását. Sázár elnök utazása a Himalája hegységben fekvő kis ázsiai ország és Izrael egyre szorosabb együttműködésének kifejezője.

„Utazásom célja a barátság fokozása és a béke megerősítése. Sajnálattal halottam, hogy valahoj utközben diákok tüntetőleg gyászolják nepáli utazásomat, de remélem, nincs messze a nap, amikor ezek a diákok is megértik a béke iránti vágyunkat” — mondotta tegnap este Zálmán Sázár államelnök rö-

vid nyilatkozatában, amelyet elutazásakor a luddi repülőtéren adott.

6 óra előtt már gyülekezni kezdtek a kormány tagjai, a diplomaták és a magasrangú állami tisztviselők, hogy elbucszanak Zálmán Sázár államelnöktől és 7 tagu kísérettől. A repülőtéren jelen volt Lévi Eskol miniszterelnök is, aki autójával a kifutópályán várakozó repülőgépig hajtatott.

Sázár elnök és kísérete néhány perccel 6 óra után érkezett meg Luddra. A repülőgéphez vezető vörös szőnyeg mellett már felsorakozva várta a kormány tagjai és a diplomaták. Az államelnök sorra kezet fogott az előkelőségekkel és külön figyelmébe tüntette ki Golda Méir asszonyt, a Mápáj főtitkárát, aki a kormány tagjai mögötti második sorban állott.

Az államelnök ezután a 72 katonából álló diszszázad előtt a hadsereg zenekarának kíséretében mintegy 35 percnél később szállt fel a repülőgépre, amikor távolról 21 tisztelő ágyulövés hallatszott.

Az államelnök az Air France gépén teszi meg az utat Kalkuttáig. A francia légiforgalmi vállalat az első osztályt bocsátotta Sázár elnök és kísérete rendelkezésé-

HAJNALI TÜNTETÉS DELHIBEN?

Az elnök gépe ma kora hajnalban érkezik New-Delhi repülőterére, ahol több mint egyórás megállót tart. Sázár (Folytatás a 8. oldalon)

TITOKZATOS szovjet küldöttség Guineában

Moszkva, (Reuter). — Egy titokzatos szovjet küldöttség napok óta rejtélyes tárgyalásokat folytat Guineában, ahol dr. Kaume Nkruma is tartózkodik gánai uralmának megdöntése óta. A Tass szovjet hírgyűnkötség jelentése szerint Szárvár Azmov szovjet helyettes miniszterelnök találkozott Szeku Turé guineai elnökkel, előző nap pedig Guinea külügyminiszterével. A Tass nem közölt semmiféle részletet az Azmov vezetés alatt álló szovjet delegáció tárgyalásainak céljáról, de politikai megfigyelők nem tartják kizártnak, hogy a látogatás összefüggésben áll Nkruma sorsával és terveivel a gánai hatalom visszaszerzésére.

Tegnap Machdzsub szudáni miniszterelnök közölte, hogy kormányja továbbra is Nkrumát ismeri el Gána elnökének.

Ezúton mondunk köszönetet barátainknak és mindazon tisztelőknak, akik családunk feje,

Jekutiél Jehuda-Lipót Zimmermann 771
 (Brassó — Kirját-Motzkin)
 elhunyna fölötti gyászunkat írásban, vagy személyesen enyhíteni igyekeztek.

FELESÉGE, GYERMEKEI és a CSALÁD

Holnap választ 30 ezer tanító

A Máárách listája szembezáll Aran (Mápáj) miniszterrel

Vita a Praver-bizottság közoktatási reformjavaslata körül — A Mápáj leintette Salom Levint

Tel Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — Holnap (kedden) tartják meg a tanítószervezet választásait, amelyen különböző választási listák rekordszámában jelennek meg. Tizenkilenc jelölést nyújtottak be a központi választási bizottsághoz, amelyek a mintegy 30 ezer tanító, 4000 és középiskolai pedagógus egyrésze számára szavazati versengenek. A középiskolai tanárok egyrésze ugyanis külön szervezetbe tömörült és nem vesz részt a tanítók szak-szervezeti választásain.

A hagyományos pártlistákon kívül különböző szakadár listák és kisebb csoportok jelöltjei versengnek a szavazatokért.

A választások egyik fő témája az ugynevezett Praver-bizottság jelentése, amely arra a konkluzióra jutott, hogy az elemi iskola 7-ik és 8-ik osztályát, valamint a középiskola első osztályát el kell választani az eddigi szervezeti kerettől és ugynevezett átmenneti középiskolai kell létesíteni.

A tanítók szakszervezete és annak főtitkára, Salom Levin, a legélesebben ellenzik a Praver-bizottság javaslatait. A közoktatásiügyi miniszterium vezetője és főleg Zalmán Aran miniszter viszont a legélesebb hívei a Praver-bizottság által indítványozott reformnak.

A Máárách listáján belül ezzel kapcsolatban igen elkeseredett küzdelem folyt úgy, hogy a Mápáj titkársága is beavatkozott és arra utasította a választási lista vezetőit, módosítsák a választási program megfogalmazását és abban megfelelően emeljék ki a közoktatásiügyi minisz-

terium érdemeit. A vita hevében ugyanis arról teljesen megelégedtek és a választási program kizárólag a tanítók szakszervezetének érdekeiről érkezett.

A választások elé nagy érdeklődéssel tekintenek, mert az általános választások óta ez az első komolyabb erőpró-

AZ IDÉN NEM RENDELNEK EL ÁLTALÁNOS AMNESZTIÁT

Sászár elnök utasítására pészachra hazaengedik a függetlenségi nap előtt lejárt büntetésű foglyokat

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — A 18-ik függetlenségi nap alkalmából nem lesz általános amnesztia, minthogy Jákob Sapira igazságügyminiszter a tegnapi minisztertanácson ellenezte ezt. Szerinte az általános közkegyelem sérti a demokratikus államvezetés elveit.

Egyéni kegyelmi kérések nagy számban futnak be, azokat külön referensek dolgozzák fel és az államelnök minden esettel foglalkozik. A közelgőben 83 ilyen ügyet terjesztettek az elnök

elő, aki 23 esetben pozitív döntést hozott.

A kormány elfogadta Sapira miniszter álláspontját és leszögezte, hogy a kegyelmi kérévényeket minden esetben külön-külön kell mérlegelni.

Sászár elnök elutasítása előtt mégis élt egy törvényes joggal és elrendelte, hogy mindazokat a foglyokat, akik a függetlenségi nap előtt kerülnek szabadlábra büntetésük kitöltésével, már pészach ünnepe előtt bocsássák szabadon, hogy az ünnepeket otthon tölthessék.

Arje Pinkusz: Az olék egyrésze társadalmi és kulturális elszigeteltségben él

A keleteurópai olék elhagyták a fejlesztési területeket

A Szochnut és az illetékes kormányzati szervek fokozták erőfeszítéseiket az új olék gazdasági beilleszkedése érdekében az országfejlesztési területeken. „Ezeknek az erőfeszítéseknek csak akkor lesz sikerük, ha a nagyközönség is megfelelő kulturális és társadalmi lépéseket tesz” — mondotta Arje Lév Pinkusz, a Szochnut elnöke a tel-avivi Mernóki Kamarában megtartott beszédében. Az utóbbi hetek önkéntes megmozdulásairól szólva, a Szochnut elnöke kijelentette, hogy az új olék társadalmi beilleszkedésének előmozdítására is hasonló önkéntes megmozdulásra volna szükség, mert az olék egyrésze ma teljes, vagy legalábbis részleges társadalmi és kulturális elszigeteltségben él.

A szónok rámutatott arra, hogy az országfejlesztési területeken lévő városokban és főleg az új olék által lakott településeken, fehér hóba szamba megy a héber színelőadás, vagy az izraeli légkört és valóságát ismertető kultúremény. Nem csoda, ha ezek után az olék elszigetelődnek és a kulturális, vagy társadalmi élmények főleg a szomszédos arab országok televíziós adásai útján jutnak el hozzájuk. A Szochnut elnöke javasolta, hogy minden olé-lakta városban létesítsenek színtársulatot.

Arje Pinkusz ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy Izraelben jelenleg 200 ezer analfabéta él és ezek kulturális beolvadásának első feltétele, hogy megtanítsák őket írni-olvasni.

A társadalmi beilleszkedést megnehezíti és a kultúr-

nívó emelését szinte lehetlenné teszi az a tény, hogy a keleteurópai országokból származó olék csaknem kivétel nélkül elköltöztek az országfejlesztési területekről

és így lényegében csak az ázsiai és az északafrikai országokból származó bevándorlók maradtak meg, sajátos kulturális-társadalmi kereteikbe zárkózva. Az úgynevezett olévárosok lakóinak 85 százaléka a keleti törzsekhez tartozik.

Arje Pinkusz elmondotta, hogy 1948 óta 1.25 millió olé érkezett Izraelbe és ebből az utóbbi öt év alatt 300 ezer újbevándorló volt. Az olék 67 országból jöttek, 65 százalékuk a keleti törzsekhez tartozik, 30 százalékuk európai és csak 3-4 százalékuk jött nyugati országokból.

Szerzői díj az oktató tv-ben

Tíz nap múlva kezdődik a kísérleti üzemeltetés

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Tíz nap múlva megkezdik az oktatási televízió kísérleti üzemeltetését. A számos technikai és pedagógiai kérdés megoldása után a minisztertanács tegnapi ülésén jogi problémák is felmerültek a televízióval kapcsolatosan. Így például a szerzői jogok kérdésének a televízióra való alkalmazása. Miután megállapították, hogy a kérdésnek nincs egyelőre megfelelő jogi rendezése, a kor-

mány úgy döntött, hogy rövidesen törvényjavaslatot terjeszt a Ház elé, amely többek között szabályozza például azon tankönyvszerzők tiszteletdíjának kérdését, akiknek könyveit a televízió oktatásban felhasználják. A törvényjavaslat le fogja szögezni, hogy ha a televízió vezetősége és a tan- könyvszerzők között e kérdésben vita merülne fel, úgy törvényszéki bíróság illetékes a vitás kérdés eldöntésére.

Nagyban folyik a pászkasütés Moszkvában

A szovjet hatóságok enyhítették magatartásukat

Moszkva, (Reuter). — A szovjet hatóságok enyhítették magatartásukat a pészachi pászkasütés kérdésében. Moszkvában három nagy zsinagógában teljes gőzzel folyik a pászkasütés a hívők számára és ugyanaz történik Leningrádban, Rigában, Odeszában, valamint a jelek szerint Kievdében is. Ennek ellenére fennáll az aggály, hogy kisebb zsidó hitközségekben pászka hiány lesz. Tavaly egyáltalán nem engedték a szervezett pászkasütést Rigában, Lettország fővárosában, Odeszában pedig elkésve adták ki az engedélyt.

A hatóságok nyilván jóváhagyták a most érvényben lévő rendszert, amely szerint a hívők elhozzák a pászkasütéshez szükséges lisztet a zsinagógába és a hitközség vezetősége szervezi meg a közös pászkasütést

HIREK

ELŐFIZETÉSI DÍJ: HAVONTA 9.— IL. Tel-Aviv, POB. 831. (Kéziratokat nem visszatul- dósít meg és azok visszatul- dósítását nem vállaljuk.) Fiókkiadóhivatalok:

HAJFA: Grünberger, Shapira 13, tel. 62453 Irodai órák után: telefon: 527010. JERUZSÁLEM: L a n d a u E r d ő s Javez 7. Tel. 23046.

Polgármesterek a Bné Britben

Polgármesterekkel és a municipális testület vezetőivel tárgyaltak tegnap a Bné Brit rend vezetői a helyhatósági testületeknek nyújtandó önkéntes segítségéről. A vitában résztvett dr. Kauders Ben Cion, a rend elnöke, Jicchák Alfászi főtitkár, Mose Sákéd natanjai, Árje Seftel rison-lecioni, Mose Gosen kirját-motzkini, Rechávja Adivi áskeloni és Pinchász Ejlion choloni polgármesterek. Felszólalt még Rachel Marmaros, Kirját-Bialik tanácsának tagja.

* Nincs mese! Uj helyiségünk 8 kirakattában minden könyvet, hanglemezt megtalál. „Hadash” Nesz-Cionau-negy.

Az autobusz magával vonszolta a felszálló asszonyt. Ráchel Amszálem 46 éves jeruchami lakos súlyosan megbesült pénteken az áskeloni autobuszállomáson. Az asszonyt a Kaplan kórházban ápolják és a tegnapi jelentés szerint, állapota válságos. Ráchel Amszálem fej akart szállni az egyik autobuszra, amelynek ajtaja váratlanul bezáródott és a sofőr megindította a kocsi, de nem vette észre, hogy az ajtó befogta az asszony szoknyáját és magával rántotta Ráchel Amszálemet, aki a hátsó kerék alá esett és súlyosan megsebesült.

HAZASPAR KERES butorozott szobát Tel-Avivban, vagy közelében. — POB. 1334, Tel-Aviv, 5481/vá.

Ismét működik az éjláti vízvezeték telep. Az ellenőrző vizsgálatok miatt három héten át szünetelt a munka az éjláti áramfejlesztő és tenger vízvezeték kombinátban. Szombaton, a vizsgálatok befejeztével, a Mekorot és a villany-társaság közös tulajdonát képező kombinátban felújított a munka. Mint jelentették, az üzemben a terveknek megfelelően napi 4 ezer köbméter vizet sótlanítanak.

Malcolm-X gyilkosai

New York, (Reuter). — A bíróság három néger fiatalembert bűnösnek talált abban, hogy előre megfontolt szándékkal meggyilkolták Malcolm-X-et, a fekete muzulmánok vezérét. A gyilkosság tavaly február 21-én történt Harlemben, ahol Malcolm-X-et szónoklat közben érte a rivális muzulmán szervezetekhez tartozó gyilkosok golyója. A 24 éves T. Hare a nyolc héten át tartó tárgyaláson bevallotta, hogy résztvett Malcolm-X meggyilkolásában, de két társa, a 27 éves Norman „XXX” Butler és Thomas „15 X” Johnson ártatlanok.

SZEMÉLYI HIREK

* Dr. Noach Kaplinski, a tel-avi egyetem orvosi fakultásának helyettes dékánja, az orvosszövetség elnöke tegnap hivatalos ügyekben 6 hétre Amerikába és Európába utazott.

* Mordecháj Stern, a Racco vezérigazgatója befektetési ügyekben két hétre Amsterdamba és New Yorkba utazott.

* Dr. Zorach Wahrhaftig vallásügyi miniszter Párizsba utazik, hogy az államot európai rabbik konferenciáján képviselje. Helyettesítését dr. Burg népjóléti miniszter látja el. Dr. Wahrhaftig Párizsban résztvesz az agg dr. Kaplan franciaországi főrabbi jubileumi ünnepségén.

Tűz a repülőtéren. — A luddi repülőgépjavitó üzemben tegnap kigyulladt egy kátrányfűzőgép, a repülőter tűzoltósága azonban percek alatt eloltotta a lángokat. A tűz délelőtt 9 óra tájban keletkezett, amikor a kátrányfűző mellett benzini hordó meggyulladt. A lángok átcsaptak a kátrányfűzőre, amely égni kezdett. Az aszfaltozásra használt kátrányfűző közelében több, javításra váró repülőgép állt. A tűzoltók beavatkozása következtében csupán a kátrányfűző rongálódott meg.

Az Izraeli Kamara Együttes



A KAMARA OPERA bemutatja: Dr. MIRACLE J. Bizet kamaraoperaja THE MEDIUM G. K. Menotti drámája TEL-AVIV, Bét Héchéájál Ma, hétfő este, 8.30 Holnap, kedd este 8.30 KAMARA ZENEKAR Tel-Aviv, Bné Brit Szerda, március 16. Minden jegy elkelt. Givátajim Szombat, március 19.

Jona Hübsch újabb szélműve. Szélművészet elkövetése miatt a tel-avivi rendőrség letartóztatta Jona Hübschöt, akit Kirtuni járásbíróság tegnap 600 font óvadék ellenében szabadlábra helyezte. Hübschöt azzal vádolják, hogy eladott egy olyan autót, amely előzőleg egy közlekedési baleset folyamán megrongálódott. Hübschöt a mis dollárral terjesztéséért két hónappal ezelőtt 3 ezer fontra bírságolta a tel-avivi törvényszék és egyévi feltételes börtönbüntetéssel sújtotta.

Az Arkija napi 8 járatot indít. Tegnap életbelépet az Arkija tavaszi menetrendje. Az eddigi napi 5 repülőjárat helyett, tegnapotl kezdve már 8 járat indul az ország különböző részeibe. Ezek között 7 vonalon az 50 utas szállítására alkalmas Herald típusú gépek közlekednek. Ezenkívül a szűkségletnek megfelelően az Arkija különjáratot indít, főleg a turisták számára. A tavaszi menetrend szerint, az első repülőgéppel reggel 6 órakor indul Tel Avivból, az utolsó gép pedig este 7 órakor Ejlátblól.

TELEFONON FENYEGETIK Retter haifai gyógyszerész

Az elutasított vallásos kliens arra kérte szombaton, írja rá nevét a zálogra — állítja Retter

Több ismeretlen személy telefonon életveszélyesen megfenyegette dr. Kalman Retter gyógyszerészt, a haifai Rambam patika tulajdonosát, aki — mint azt jelentették — szombaton nem akart fizetés nélkül kiadni gyógyszerét a vallásos Méir Rusznyáknak. A patikus tegnap jelentette a rendőrségnek, hogy a sajnálatos eset óta többször hívták fel ismeretlen telefonon és életveszélyesen fenyegették.

Dr. Kalman Retter elmondta az ITIM haifai tudósítójának, hogy vallásos házban nevelkedett és aránylag tisztában van a szombatra vonatkozó törvényekkel. A patikus azt mondta, felajánlotta Rusznyáknak, hogy pénz helyett hagyjon nála valami zálogot, és Rusznyák azt kérte, hogy a zálogtárgyra írja rá a nevét. Elcsodálkozott Rusznyák kérdésén, mert a patikus szerint Rusznyák sokkal súlyosabb szombat-

Halálos frizura

A Beatles frizurának megvan az első halálos áldozata. Egy 16 éves nyugat-berlini fiú öngyilkosságot követett el, mert — a rendőrség szerint — kénytelen volt levágni a Beatles-stílusban növesztett bozontos sörényét. A fiú kuktának jelentkezett, de csak úgy akarták felvenni, ha előbb emberien megnyíratkozik. Bánatában hazament és kinyitotta a gázesapott. Búcsúlevelében azt írta az anyjának, mert félt, hogy rövid, nyírott frizurája miatt kinevetik a barátai. (Reuter)

Megkülönböztetés

New York, (Reuter). — Az amerikai Zsidó Kongresszus vasárnap azzal a felhívással fordult Dean Rusk amerikai külügyminiszterhez, szüntesse be azt a hallgatóságosan begyökerezett szokást a State Departmentben, miszerint nem alkalmasnak zsidó vallású amerikai polgárokat diplomáciai feladatokra az arab országokban. Dr. Jóáchim Prinz, az amerikai Zsidó Kongresszus elnöke, a külügy miniszterhez intézett levelében élesen tiltakozik ez ellen és rámutat arra, hogy Douglas MacArthur helyettes külügyminiszter a kongresszus egyik képviselőjének az interpellációjára adott válaszában írásban is beismerte, hogy az amerikai külügyminiszterium valóban tartózkodik amerikai zsidók kiküldetésétől az arab országokba, diplomáciai megbízatásban.

WIZO Kirját-Motzkini

Vasárnap, március 20-án HANGVERSENNYEL EGYBEKÖTÖTT T E A - E S T Énekel: GRÓH JULIA Háziasszonyok: Lévi Eszti, Berkovits Vilma, Hartman Margit Vendégeket szívesen látunk.

Hazaérkezett Teddy Kollek

Teddy Kollek jeruzsálemi polgármester visszatért Londonból, ahol hat értékes festményt szerzett az Izrael Múzeum részére. Ezeknek egyikét, Sir Winston Churchill munkáját, magával hozta. A többi öt kép — Van Gogh, Gauguin és Cezanne — egyelőre még Londonban marad, mert az ottani Nemzeti Galéria felkérésére a hónap végéig kiállítják azokat. Ezek a képek mostanáig magántulajdonban voltak és nem kerültek a nagyközönség elé. A külön kiállítás befejeztével hozzák az értékes műkincseket Izraelbe.

Nepál

Exotikus Nepál, a világ azon keveses vándorlósabb baráti közelemben. Izrael államán len ország, a régi rangban len fontosság

Az exotikus Nepál, a világ azon keveses vándorlósabb baráti közelemben. Izrael államán len ország, a régi rangban len fontosság



sik pedig a aki az angol seregben szótával évi 11-vel védelmez Ne Ezek a megalapítól. évvel ezelőtt, vallás elterjedésnek külső népszerűsítés Indióban ték lábukat a gas hegyoldá

TAKARÉ nem épül

Jeruzsálem, tudósítójától) zár államelnök sával a kormány tegnap, hogy megszűnik az áll építését az költségtéríté váló tekintetű jelölt területe latok folyának

A „Helena” cég fokoz

A Helena R ráeli gyára te tértérkezlet avivi Sherato Steiner vezé tájékoztatott, tevékenységű és a jövőben tekre, Sziamba, Singapor szállítanak sz keket. A folyó g népszerűzezer exportáló a Helena Rubin A sajtóterte felében bem cég tavaszi-ny vonalát, me se: „A gésa

Távoli baráti állam

Nepal vendégül látja Izrael elnökét

Exotikus ország India és Kína között, a Himalája-hegységben

Nepál, a Himalája hegyei közé ékelt állam, egyike a világ azon kevés országainak, ahová a zsidó nép kétezer éves vándorlása alatt nem jutott el. Viszont annál szorosabb baráti kapcsolatok fűzik össze a mai Nepált a fiatal Izrael államával. A nagyhatalmakon kívül Izrael az egyetlen ország, amelynek diplomáciai kirendeltsége nagykövetségi rangban van, ami bizonyítja, hogy mindkét nép milyen fontosságot tulajdonít ezeknek a kapcsolatoknak.

Az exotikus ázsiai országba már a Szolel Bone is eljuttott, nepáli fiatalok pedig Izraelben tanulnak tovább és egy csoport ejtőernyős a napokban fejezte be kiképzését Izraelben. Mahendra, Nepál királya, feleségével két évvel ezelőtt járt Izraelben és ezt a látogatást adja most vissza Zalmán Sázár államelnök, aki tegnap utazott el kíséretével.

A sokezer méteres hegyek közé ékelt országnak 9 millió lakosa van, békés, csendes természetű emberek és főleg rizstermesztésből tartják fenn magukat. Két fontos exportcikkje van Nepálnak: az egyik a rizs, a má-

hóval barított hegycsúcsok között húzódó termékeny völgyekben. A gurkhák megszervezték a gyérszámú kóbor, főleg mongol eredetű törzseket és ma ez a keverék nép — amelynek többsége ugyan megőrizte a gurkha ősi jellegét — képezi Nepál lakosságát.

Egy ősi nyelvet beszélnek, amely közeli-távoli rokona a szanszkritnek, India ősi ária nyelvének.

Nepálba mindössze két országút vezet; az egyik a közelmúltban befejezett másodikrendű aszfaltút Kínával, az északi „szomszédal” köti össze Nepált, míg egy hepehupás, de jól kitaposott or-

Katmanduból, hogy a távoli falvakba elvigyék a napi postát.

Sok olyan falu van Nepálban, ahol már látták az elszálló repülőgépet,

pik át országuk határát, amikor akarják. Ha eddig nem tették meg, annak bizonyára megvan az oka. Az igazság az, hogy a királyi uralmi rendszer dacára is, Nepál



MAHENDRA, NEPAL KIRÁLYA (jobbról az első) AZ ISZRAELI FÜGGETLENSÉGI NAP ÜNNEPÉN

de a lakosságnak fogalma sincs arról, hogy néz ki az autó, mert az még nem jutott el oda.

A gyalogos közlekedés sem mondható százszázalékosan biztosnak, mert a látást sokszor megnehezíti a tejszerű, sűrű köd. A sokszáz méteres szakadékok felett primitív függőhidakon át vezet az út. Nem egyszerű, ez a „hid” nem más, mint egy átlag 15-20 centi széles fatörzs, mások pedig bambuszbotokból és liángyökerekből „konstruált” átkelőhely.

Nem is olyan régen Nepál még „tilos ország” volt, ahová európai nem tehetett be a lábát. Ma már Nepál is erő-

jobban fél Indiától, mint Pekingtől.

A Mahendra elleni földalatti mozgalom központja ugyanis nem Kínában, hanem Indiában van. Vezetője Szuvarna Sumasar tábornok, aki a letartóztatott Koirala miniszterelnöknek a helyettese volt. A földalatti mozgalom gerilla-harcosokat képez ki és célja az, hogy Mahendra egyeduralmát megdöntve, visszaállítsa az egykori megválasztott kormányt.

A földalatti mozgalom ereje növekszik, ha Nepálban romlik a gazdasági helyzet, emelik az adókat, megdrágul az élelmiszer, vagy ha akadályok merülnek fel



A NEPALI HINDU SZENTÉLY (Idégennek a belépés tilos)

sik pedig a gurkha-katona, aki az angol és az indiai hadseregben szolgált és szolgálataival évi 11 millió dollárt jövedelmez Nepálnak.

Ezek a gurkhák Nepál megalapítói. Több mint 200 évvel ezelőtt, a mohamedán vallás elterjedése után, menekülni kényszerültek a szomszédos Indiából és megvetették lábukat a Himalája magas hegyoldalai és az örök

szágút a másik óriásállammal, Indiával teremt meg a kapcsolatot.

A Katmandu völgyében fekszik az ország három jelentősebb városa, közöttük Katmandu, a főváros, amelynek körülbelül 150 ezer főnyi lakosa van.

A topográfiai helyzet és az országutak hiánya miatt két fontos közlekedési eszköze van Nepálnak.

Az egyik az Indiából érkező repülőgép, a másik pedig az emberek lába. Ahol többé-kevésbé rendezett utca van, a taxik helyett a kerékpár és a riksa keverékéből származó közlekedési eszköz foglalja el. Ami autó akad Nepálban, az nem kerekében, hanem a teherhordók vállain, szétszedett állapotban jutott el a Gangesz síkság fölött 1200 méter magasan fekvő Katmandu völgyébe.

Nepál városaiban és falvaiban járva, majd minden utcáson oltár áll, ahol a lakosság rizst áldoz az istenségének.

Aki be akarja járni Nepált, annak elsősorban fel kell készülnie egy hosszabb, többszáz kilométeres, hetekig tartó gyalogtúrára. Az idegent a sárafa és a kandaman törzsekhez tartozó útvezetők irányítják, míg a máhavitó hordárok általában a tamang törzs tagjai. Csak, aki gyalog megy, ismeri meg igazán Nepált. A türelmesség és a nehéz élet hazája ez, ahol

gyermeklányok igen gyakran testsúlyuknál jóval nehezebb tűzfát visznek a fejükön 3-4 napi távolságra fekvő helyre, hogy egy izraeli fontnak megfelelő áron adják el a piacon.

A vándor, ha elfárad, éjszakára megpihenhet az úton útfélen található agyafalu és zsupfedelő „uti fogadóban”, ahol ingyen kap egy darabka padlót és gyékényt, hogy álomra hajthassa fejét. Ezt megteheti akkor is, ha az ezekben a fogadóban lévő „éttermekben” nem fogyaszt semmit sem. A kirándulók mellett a gyékényen gyakran pihennek meg a hazatérő hordárok, vagy a postaküldöncök, akik gyalog teszik meg többnapos útjukat



MAHENDRA ES RATNA KIRÁLYNE

tesztet tesz, hogy minél nagyobb számú turista keressen fel a Himalája tetején fekvő országot. Az idegen látogatók száma azonban meglehetősen kevés és főleg amerikaiak, oroszok, kínaiak és indiaiak jutnak el Katmanduba, legtöbbször valamilyen „küldetésben”.

Mahendra király erőfeszítéseket tesz, hogy megszabaduljon az indiai gyámságtól. Nepál déli szomszédja ugyanis előretolt bástyát lát Nepálban, amely a kínai veszély megakadályozását szolgálja. Amikor a közelmúltban megépítették a Kínába vezető utat, az indiaiak szót emeltek, arra való hivatkozással, hogy az megkönnyíti a kínai invázió útját. Mahendra király ezt válaszolta India vezetőinek: „A kommunizmus nem utazik taxin.” A király ugyanis tudja, hogy a kínaiak akkor lé-

az agrárreform megvalósításában.

A Mahendrához hű, hat ezer főnyi nepáli hadseregnek eddig sikerült levérni minden zendülést. Az általános felfogás szerint a király, akinek népszerűsége elsősorban a nagyhatalmaktól kapott támogatástól függ, nem tarthatja fenn egyeduralmát örök időkre. Végül is kénytelen lesz kiegyezni a nepáli Kongresszus Párttal, amelynek túlnyomó többsége van. Egyelőre sikeres Mahendra politikai manővere: kijátssza egymás ellen a rivalizáló politikusokat és a nép körében ma is istenként tisztelik. A történelem azonban megtanított bennünket arra, hogy az éhező népek nem sokáig tűrik el a királyokat. Minél gyorsabban sikerül Mahendrának keresztülvinni az agrárreformot, annál biztosabban és hosszabb időre van biztosítva uralma.

Az ujságokból

Amiben a szovjet követtel egyetértünk

למרחב

(LAMERCHAV, — az Achdut Háavód lapja). — Az izraeli közvélemény valószínűleg teljes egészében egyetért mindazzal, amit az izraeli szovjet nagykövet a Zsidó Világkongresszus ebédjén a szovjetország kormányának a béke érdekében kifejtett erőfeszítéseiről mondott. Ugyanúgy egyetértett a germán militarizmus feléledésének a veszélyéről mondott szavaival is. Különösen helyesli Izrael népe a taskenti megegyezésről és általában a népek közötti ellentétek békés elintézéséről vallott felfogását. Izraelnek sok érdeke fűződik mindahhoz, amiket a szovjet követ hangoztatott, de különösen a Közelkeletnek a semlegesítéséhez nemcsak az atom-, hanem a konvencionális fegyverektől is.

Sajnos, a szovjetország kormány nagyon jól tudja, hogy Izraelnek a körzet államaival való ilyenirányú megegyezésétől még nagyon messze vagyunk és azt is tudja, hogy kinek a hibájából. Elképzelhető volna-e például, hogy a Szovjetunió józanul és jóindulattal volna hajlandó tárgyalni az amerikai kormánnyal bármilyen békés elrendezésről is, ha közben az amerikaiak az orosz birodalmat a föld színéről való eltörléssel fenyegetnék? Ez az analógia áll fenn a Közelkeleten Izrael és az arab államok között és ennek megváltoztatására, sajnos, a szovjet kormány eddig nagyon keveset tett. Ennek dacára, hogy tisztában van vele, Naszszker kezében milyen célt szolgálnak azok a fegyverek, amelyeknek tömegét a Szovjetunió szállítja.

Amiről a szovjet követ nem beszélt, az a szovjetország zsidóság helyzete volt. Ennek ellenére is kitartóan napirányban fogjuk tartani, mindenkor tartózkodva attól, hogy ezzel a kérdéssel a két világ közötti hidegháborúnak a malmára hajtsuk a vizet.

Amiről Csuвачin nagykövet nem beszélt

(JERUSALEM POST, angolnyelvű lap). THE JERUSALEM POST Csuвачin, az izraeli szovjet nagykövet a Zsidó Világkongresszus izraeli vezetőségének a tiszteletére adott ebédén sok olyan dolgot hangoztatott, amellyel Izrael népe mindenben egyetért. Amiről nem beszélt, az az orosz zsidóság népi, vallási és kulturális szabadságának a korlátozása s a világos és főleg Izraelben élő testvéreivel való szabad kapcsolata volt és természetesen Izrael és a zsidó világ által a családok egyesítése keretében engedélyezett alijá, vagy kivándorlás követése. E tekintetben nem adott megnyugtatóst nekünk az sem, hogy a nagykövet egy más alkalommal meleg szavakkal nyilatkozott a zsidó néppel szemben érzett szimpátiájáról. Nem kell kihangsúlyoznunk, hogy az orosz nagykövetnek az orosz politika békeszándékáról, a népek békés együttéléséről és barátságáról, valamint önrendelkezési jogáról mondott meggyőző, sőt felemelő szavaival mi, a zsidó nép — ezt a szovjet nagykövet is tudja —, a legmesszebbmenő mértékben egyetértünk. Ezért szeretjük volna hallani és régen várjuk a nagykövetnek az oroszországi zsidóság helyzetéről való olyan jelentését, amellyel hosszú idők után mi magunk is egyet tudnánk érteni.

Az amszterdami esküvő után

(HAAREC, független polgári napilap). Ami a holland trónörökösnek a német von Amsberggel kötött házassága elleni tiltakozást és tüntetéseket illeti, a holland nép egy nagy részének ez a magatartása annál feltűnőbb, mert hiszen a holland és német nép s különösen az uralkodó családok egymással való jóbarátsága, hosszú évszázadokra megy vissza. De, minthogyha az utolsó háború szörnyű náci garzdaalkodása fölé is fátolyt borított volna a holland nép, különösen, ha a háború utáni relációkat tekintjük, amely a két nép között a politikai és gazdasági síkon teremtődött meg. Az erős tiltakozás, amit a királyi frigy kiváltott, mégis a holland nép emlékezetében mélyen élő, a náci megszállók által okozott fájdalom- és szégyenérzetre utal és talán arra is, hogy nem egy esemény az utóbbi években erősen hozzájárult a holland királyi ház tekintélyének a leromlásához.

Az azonban minden más indítékon kívül a nemes holland nép egy nagy része nagyonis megérdemelt kioktatásban részesítette nemcsak a saját királyi házát, de a német népet és az egész világot is. Kijött, hogy a holland nép kitűnően ért ahhoz, hogy határt vonjon két nép érintkezési felületén a politikai és gazdasági, valamint a társadalmi vonal között. Egy negyedmillió holland pusztult el a második világháború náciátmadása következtében, amely minden provokáció nélkül következett be, közöttük százezer holland zsidó, s ezt ők nem hajlandók elfelejteni. Azt hisszük, hogy a népek közötti szűkséges összeköttetés terén is a kétféle dolog elválasztásában a holland nép követendő példát mutatott a mi számunkra is.

A haifai patikus megdöbbentő eltévelyedése

(HACOFE, — a Vallásos Nemzeti Párt lapja). — A haifai patikus, aki a vallásos zsidó apának nem volt hajlandó szombaton pénz nélkül a gyermekei számára szükséges gyógyszert kiszolgáltatni, tulajdonképpen az izraeli társadalomban az utóbbi időben egyre gyakrabban megnyilvánuló aggasztó tünetek egyik példáját adta. Az ügyeletes patikus nem a nemfizetés miatt tagadta meg a gyógyszer kiszolgáltatását, hanem az általa vallott világfelfogásból. A gyógyszert nem volt hajlandó kiadni a vallásos apának, mert hiszen — mint ahogy egy később valótlanul bizonyult hírből értesült —, a vallásos zsidók nem hajlandók orvosi segítséget nyújtani szombaton egy négernek. A hajánál fogva előrángatott, de több, hasonló elvet valló sajtó-megnyilatkozásban is előforduló okra hivatkozó haifai gyógyszerész, a jelek szerint, nem zavartelméjű, mert ebben az esetben aligha hagynák meg a kezében a patikavezetést. Sajnos, nem kivételes esetről van szó, a közvélemény egy részének, az úgynevezett kánáni rétegnek a vallásos tömegek elleni heccelődése lassan megteremtí a maga mérges gyümölcsét. Sajnos, a vallásosok és a vallásos gondolat elleni heccelődésben nemcsak politikai sarlatánok, de úgynevezett komoly újságok és a tömeg által ismert vezető nevek is részt vesznek. A helyzetet semmi sem jellemzi jobban, mint az, hogy egy profán politikai párt által elkövetett, körülbelül hasonló vétségét egészen más szemszögből ítéli meg, mintha ugyanazt egy vallásos párt embere követi el. Akik az országért való felelősséget társadalmi és erkölcsi téren is viselik, kell, hogy ebből az esetből is a legmesszebbmenő következtetést levonják. A betegség, amelyben a haifai patikus szenved, sajnos, nagyon ragályos. Az illetékeseknek azonban meg kell keresni a betegség hathatós gyógyszerét.

rizura

frizurának halálos áldozatát az éves nyugdíjkorhatár, mert — szerint — levágni a növekvő érettségét. A lentkezett, karták fel emberien Bánátot kinyitott. Búcsúlé az anyj- öngyilkos, rövid, nyílt kine- (Reuter)

öztetés

uter). — Az Kongresszus felhívással esk amerikai sk, szüntesse álagosan beást a State miszerint ak zsidó val- gárokat dip- kra az arab Dr. Jóáchim rikai Zsidó ke, a külügy zett levél- zik ez ellen hogy Doug- elyettes kül- kongresszus nek az inter- választában erte, hogy az minisztérium dik amerikai öj az arab máciai meg-

tzkin

nius 20-án NYNYEL DT ST JULIA yok: Berkovits an Margit szívesen k.

ezett ollek

jeruzsálemi szatért Lon- értékes fest- ez Izrael Mu- zeknek egyi- on Churchill val hozta. A Van Gogh, nne — egye- ban marad, Nemzeti Ga- a hónap vé- zokat. k mostanáig an voltak és nagyközön- kiállítás be- k az értékes áelbe.

ETIK

részt zombaton, Retter et el a kérés- tett volna a

gyógyszerész kban megke- az egészség- árhoz, akitől hogy a szak- megtartásával zombaton fi- gyógyszert mbernek.

AVI — ú kémmő

jelentik: Dá- ghírú izraeli színésznő szer- onard Lighes- , melynek ér- ence Harvey gorru kémmő” női főszerepét A furcsa című n és Moszkva nemzetközi híról szól. A áron kezdik

Ami az ASSZONYOKAT érdekli

Az amerikai televízió a férfiokról: ostobák

A televízió komédia sorozatai az átlagos amerikai férfit ostobának, sőt nem egy esetben egyesenes gyengeelméjűnek állítják be.

A komédia-sorozatok sémái tartalmaznak a következőket: A férj valamit keresztül akar vinni. A feleség már előre kijelenti, hogy ez úgysem fog sikerülni, tekintettel a férj gyenge lábán álló elméleti képességeire. A férj mindenesetre megpróbálja. Természetesen, a feleségnek lesz igaza, a dolog nem sikerül. A feleség azután minden rendbe hoz.

Nézzünk végig néhány ilyen komédia-sorozatot. Kezdjük azzal, amelynek címe Hazel. Ennek a főszereplője egy George Baxter nevű ügyvéd. A Baxter-házaspár lakása fényűző és egy ízben, egy párbeszédéből kiderült, hogy George évi jövedelme átlagosan 40-50 ezer dollár.

Ez a körülmény kétségtelesen arra mutat, hogy George intelligens és ügyes, eszes ember, mert hiszen nem egészen egyszerű dolog évi 50.000 dollárt megkeresni.

Ez a George Baxter azonban odahaza túrhettelenül együgyű. Felesége és Hazel nevű szobalányuk úgy kezelik őt, mint egy idióta csecsemőt — és teljes joggal. A jókereső és minden bizonyítványt kiváló ügyvéd, George Baxter magánéletében, egyszerűen szellemileg visszamaradott teremtés.

A másik sorozat, a Donna Reed Show. A főszereplő nő férje sikeres és jójövendű üzletember, aki azonban odahaza egy szellemi fejlődésben visszamaradott csecsemőként viselkedik. Egy alkalommal, Donna Reed férje, egy barátjával együtt, mind kettejük felesége számára „meglepetés partyt” akar előkészíteni, azonban úgy, hogy az asszonyok ne tudjanak erről. Az asszonyok természetesen nyomban rájönnek a dologra és a két elmebeteg férjet segítik a party megszervezésében, úgy hogy a férjek nem is tudják, hogy az asszonyok segítettek őket.

Külön említést érdemel a „Bewitched” című komédia-sorozat. Ebben a sorozatban a férj olyan közveszélyesen hülye, hogy feleségének és anyósának minden boszorkány-hatalmakra szük segítség van, hogy helyrehozzák a férj baklövéseit. Mellesleg megjegyezzük: a férj felesége és anyósa valóságos igazi boszorkány.

A „Dick Van Dyke Show” esetében viszont örülünk, hogy a férjet játszó Dicknek a történetben felesége van, különben ez a felháborítóan együgyű férj már rég az elmegyógyintézetben töltene élete hátralévő részét, erősen közveszélyes örült.

Mi történik ezekben az újszerű kemencékben és mi az előnye az infravörös sugáraknak a hagyományos gőz-, vagy villanyűtésessel szemben?

Tudjuk, hogy az emberi szem az elektromágneses hullámok tengeréből csak a vöröstől az ibolyáig terjedő nagyon keskeny sáv-tartományt érzékeli. A vörösről a sárga (infra) és az ibolya (ultra) lévő fényt csak néhány állat látja.

„Látják” bizonyos műserek és felfogják az erre a célra készített, rendkívül érzékeny filmek is. Ez teszi lehetővé a sötétben történő fényképezést. Minden tárgy kibocsát ugyanis ilyen sugarakat és minél melegebb, annál többet. Ha szemünk látna az infravöröset, az emberek vöröses ködpárába burkolva jelennének meg előttünk.

Az infravörös sugárzás hőtermelése tetszésszerűen fokozható, ezért már hosszú idek óta felhasználják száritásra. Minden más eljárásnál gyorsabb, s a secheau-

tartásának kell neveltségessé válnia.

Ez az elmélet azonban merőben tévesnek tűnik. - A „Hazel” című sorozatban a szobalányt játszó színésznő sokkal tehetségesebb, mint a férjet alakító színész, ennek ellenére nem ő, hanem a férj válik neveltségessé.

A „Bewitched” sorozat férje szintelen színész, a feleséget és az anyóst játszó két színésznő azonban elsőrangú, ennek ellenére, a férj válik neveltségessé.

A következő személy, akit az újságírók meginterjúváltak, a kiváló amerikai komikus, Steve Allen volt, aki egyúttal, alighanem, a humor legkiválóbb élő szakértője az Egyesült Államokban.

Mr. Allen, kellő gondolkodás után, így válaszolt a feltehető kérdésre:

— Azt hiszem, az egyik oka ennek az, hogy a emberek mindig szívesen nevetnek akkor, ha egy egyébként tiszteltreméltó személyiségről kiderül, hogy úgyve fogyott. A családi élet tiszt-

teletreméltó személyisége a férj és az apa. Az emberek szívesen nevetnek akkor, ha kiderül, hogy a férj és az apa alapjáiban véve — ügyefogyott fráter.

Egy csikagói újságíró nő magyarázata is figyelemreméltó:

— A nők nem elég tárgyilagosság ahhoz, hogy önmagukon tudjanak nevetni. A nők csak a férfiakon tudnak nevetni. A férfiak viszont önmagukon is tudnak nevetni, mert — elég eszük van hozzá. Ezért szükséges az, hogy a televíziós komédiák ügyefogyott figurája ne a feleség, hanem a férj legyen.

A néhány elhangzott magyarázat után, mindenesetre indokoltnak tűnik a következők leszögezése:

A televíziós komédia-sorozatok sokkal ütődöttek és szórakoztatóbbak lennének, ha a férfiek, olykor (legáltalában egyszerű-másszor) normális emberek, normális férfiek és normális apák módjára viselkednének.

Só- és zsirmentes étrend

Sok háziasszonyt foglalkoztat a só- és zsirmentes étrend összeállítása. Pedig ez nem is olyan nehéz, mint amilyennek látszik.

Sóska-, spenót-, krumpli-, paradicsomleveleket és főzelékeket jogurttal, adutttejjel vagy kevés tejfelhabarással süríthetünk. Ha tojássárgát is teszünk hozzá, akkor ezt óvatosan, gőz felett csináljuk.

Ha kusztát, vagy tökfőzeléket készítünk, a tököt, a kusztát előbb lobogó, forró vízben pár percig főzzük és zsirtalan lecsóval keverjük. (Hagymát csak akkor használunk, ha az orvos engedélyezte.)

A rizst hasonlóképpen főzzük, leszűrjük és vízben párolt, zsirtalan lecsóval vegyítjük.

A karfiolt megfőzzük, leszűrjük és jogurttal, morzsával leöntve, sütőben át-sütjük, vigyázza, hogy ki ne száritsuk. Sárgarépát ke-

vés vajjal, cukorral párolunk és izesítjük majoránával.

A darát sűrűre főzve, nagyobb edénybe szaggatjuk bele és abban kissé pirítva, kapros túróval, vagy reszelt sajttal megszórjuk.

Sovány húst darálva, tojással, morzsával, vagy áztatott zsemelével, finomra vágott zöldpetrezselyemmel, citrommal, mustárral izesítve, gőzben főzzük, vagy margarinnal, olajjal megkent tepsi-ben sütünk.

Halakat ugyancsak vajjal vagy olajjal készítünk.

A sóhiányt jól ellensúlyozza a paradicsom, kis cukorral keverve.

Rizs-, dara-, kifli-kócs só-dóval, lekvár öntettel, komppóttal készült.

Általában a gyomorbeteg-gek diétájához hasonló a sóltan, zsirtalan diétás étel, azzal a különbséggel, hogy ennél a főzelékeket, húsokat jobban kell rostaltani.

Infravörös sugárral süített kenyér

A keletnémetországi Seehausen egy péksége biztonosan bekerül a gasztronómia történetébe. Itt működik a világon az első infravörös sugárral dolgozó pékség, amit a mindenholonnan összeraglott szakértők megcsodálnak.

Mi történik ezekben az újszerű kemencékben és mi az előnye az infravörös sugáraknak a hagyományos gőz-, vagy villanyűtésessel szemben?

Tudjuk, hogy az emberi szem az elektromágneses hullámok tengeréből csak a vöröstől az ibolyáig terjedő nagyon keskeny sáv-tartományt érzékeli. A vörösről a sárga (infra) és az ibolya (ultra) lévő fényt csak néhány állat látja.

„Látják” bizonyos műserek és felfogják az erre a célra készített, rendkívül érzékeny filmek is. Ez teszi lehetővé a sötétben történő fényképezést. Minden tárgy kibocsát ugyanis ilyen sugarakat és minél melegebb, annál többet. Ha szemünk látna az infravöröset, az emberek vöröses ködpárába burkolva jelennének meg előttünk.

Az infravörös sugárzás hőtermelése tetszésszerűen fokozható, ezért már hosszú idek óta felhasználják száritásra. Minden más eljárásnál gyorsabb, s a secheau-

ni hírek szerint most már olcsóbb is. A kenyérgyártás termelésének gazdaságossága a duplájára emelkedett.

F. W. Herschel angol csillagász, aki a múlt század elején fedezte fel ezt a sugárzást, nem gondolta, hogy ilyen gyakorlati és hasznos alkalmazására is sor kerül, a mindennapi kenyérünket fogja olcsóbbá tenni.

Rosarie Virginie des Rieux, a 23 éves áruházi elárusító St. Tropolban (Franciaország), a kritikások szerint a legjobb úton halad, hogy könyve: „La Satyre” a bestseller listára kerüljön. A szerző ezt az első könyvét így jellemezte: „Mást akartam csinálni, mint nap, mint nap, csak ingeket eladni. Sajnos, nincs diplomám, de ismertem egy történelmi, megpróbáltam azt regény formában megírni”.

Ez alkalmából az írónő elárulta, hogy gyermekének apja Johnny Hollyday.

AZ ELEGANS HÖLGYEK SZÖRME SZALONJA KAHÁN és GERVAI T. A., BEN JEHUDA 40 Telefon: 249311

A miniszter — a szakácsinasok között



Mose Kol turisztikaiügyi miniszter a múlt hét végén hivatalos látogatást tett Natanján, ahol a város és a vendéglátó ipar képviselőivel az idegenforgalom időszerű problémáiról tárgyalt. Szemléltetése során a miniszter megtekintette az ORT iskoláját, és elsősorban annak szakácsképző kurzusa iránt érdeklődött. Felvételtünk Kol minisztert a leendő szakácsművészek körében mutatja.

A SALÁTÁKRÓL

A saláta lehet izletes előétel, nyáron még főétel is, imbiszhez díszítés és a húsetelek kiegészítője.

Salátát készíthetünk mindenféle alapanyagból: húsból, szárnyasból, zöldségből és gyümölcsből. Az elkészítési lehetőségek korlátlanok. A nemzetközi salátakonyhá-ból itt közlünk néhány receptet mutatónak. De először adjuk a salátákészítés tizenegy parancsolatát.

Zöldégsalátát a tálalás előtt egy perccel keverjük a mártással, ellenkező esetben nagyon tömör lesz.

Kevert salátát főzelékből, húsból, gyümölcsből, rizsből, stb.-ből felőrával az étkezés előtt kell a mártással összekeverni.

Hagyma- és zöldségsalátát a mártással való összekeverés előtt ecetes vízben felfőzzük, hogy ezzel az erősségét csökkentsük.

Salátamártást a salátától külön kell előkészíteni, és csak azután összekeverni. Mártásnak először a sőt, mustárt és az ecetet kell összekeverni és csak később adjuk hozzá az olajat.

Olajos majonéz nem édes tejszínnel kell higitani.

Gyökereket meg kell mosni, teljesen száradni kell hagyni és csak azután kell apróra vágni.

A vegyes-salátának minden hozzávalóját egyforma nagyságra kell szeletelni.

Burgonya-salátánál csak frissen, héjában kifőtt krumplit szabad felhasználni.

Zöldéget, rizses salátát nem szabad túl puhára főz-ni.

Hogyan vásároljunk cipőt a gyermekeknek?

A rövid, vagy szűk cipő viselése a növekvő láb fejlődésére lényegesen kihat. Gondos ellenőrzésre van tehát szükség, mert a gyermek nem mindig érzi, hogy szorítja a cipő és a puha kis láb gyakran fájdalom nélkül zsugorodik össze a kinőtt lábbeliben.

Cipővásárlásnál vegyük tehát figyelembe a következő szempontokat:

a) **A helyes kiválasztás:** Olyan üzletben vegyünk gyerekcipőt, ahol nemcsak számokban, de különböző szélességű szabásban is bő választék áll rendelkezésünkre;

a cipő nemcsak hosszúságban, de a láb szélességét illetően, bőségében is megfelelő legyen;

a próbánál a gyermek ne üljön, hanem álljon, mert csak így nehezedik teljes testtúlya a cipőtalpra s ezáltal állapítható meg a cipő helyes hosszúsága is;

a gyermek lábát, illetve

Salátamártókat a jégműtő szekrénybe csak betakarva szabad elrakni.

Néhány saláta-recept:

XX. század saláta: Elkészítése: magjától megtisztított paprikát vékony szeletekre vágunk és felfőzzük meleg ecetes vízben. 10 perc múlva kivesszük, lecsöpögtetjük és vékonyan lehamo-zzuk, héjától megtisztított almakockákat, kevés zellert szeletekre vágva adunk hozzá. Mártásnak majonézes paradicsompürét öntünk rá.

Irma-la-douce saláta: Sült roasztbeefet gyufaszálvékony szeletekre vágunk, konzerv zöldbabot ferdére vágva, sa-vanyított uborkát vékony szeletekben hozzáadunk. Majonézes petrezselyemmel meg keverjük és apró, főtt kel-bimbóval körülrakjuk.

Orosz herceg saláta. Főtt vagy sültcsirke bört lehúzzuk, nagy kockára vágjuk, négyrésze vágott articsókakonzervet adunk hozzá, majd zeller-kockákat és néhány, főtt marhanyelvből vágott kockadarabot. Mártásnak mazsolával, sóval és töröttborssal kevert ecetet öntünk rá. Utána kemény negyedtojásokkal díszítjük.

Hedvig burgonya saláta: Burgonyát héjában kifőzzük, még melegen lehúzzuk a héját és kihűlni hagyjuk. Fél-annyi főtt champignonbát, petrezselymet, paradicsom-szeleteket és negyedrészeggy keménytojást adunk hozzá és az egészet összekeverjük. Mártásnak húskivonattal kevert majonézt öntünk rá. Néhány vékony hússzelettel díszítjük.

az ujjakat a cipőben kényelmesen nyujtsa szét, illetve mozgassa, ez is a hosszúság és bőség ellenőrzését szolgálja;

Járassuk az üzletben a gyermeket a cipőben, mert a járás által a láb kissé előbbre csuszlik.

A cipő a láb nagyságánál nem több, mint 1—1 és fél centiméterrel legyen nagyobb, így van csak tartása a lábának.

A mértékvetélnél a zoknit is figyelembe kell venni.

b) **A helytelen vétel:** Ne vegyünk mély kivágású félcipőt, mert ez nem nyújt biztonságot és a boka kibicsaklik.

Hegyesorrú cipő sem való gyermekeknek, mert ilyen cipőben növevő lábujjak összenyomódnak.

Túl széles, vagy túl hosszú cipőnél a kis gyermekláb bizonytalanul csetlik-botlik a járásnál s ez a későbbi felmőlt járására is kihat.

A nagyobbik testvértől

AZ APOLT HÖLGY A PLACENTHORMA

Placenta arckréme HASZNÁLJA (Dr. Lavergne után, Páris), arcának ápolására. Már rövid használat után eltűnnek a ráncok, a bőr feszesebb lesz, a nyak és az áll kismul és az arc visszakapja természetes fiatalosságát. A „Placenthorma” engedhetetlen a modern arc-ápoláshoz. Egy tégyel ára 3.75 Ft, Izraeli terjesztő: „Lilit” (*)

A dohányzó női szakasz

(Reprinted by permission from TIME, The Weekly Newsmagazin, copyright TIME Inc., 1966)

Egy orvostani találós kérdés: Hogy van az, hogy a dohányzó nők ritkábban kapnak tüdőrákot, mint a dohányzó férfiak? A válasz, E. Cuper Hammond, a Rák Ellen Küzdő Amerikai Liga statisztikusa szerint, felelte egyszerűen: minden szabadságuk és egyenjogúságuk mellett, a modern nők kevesebbet dohányoznak, mint a férfiak. Általában későbbnek szoknak rá a szenvedélyre, mennyiségben kevesebbet fogyasztanak és nem szívják le olyan mélyre a füstöt. Mindemellett, statisztikája azt is kimutatja, hogy azoknál a nőknél, akiknek dohányzási szokásai közelebb esnek a férfiakéhoz, a megbetegedés és az elhalálozás számaránya is közelebb esik.

HÁROM TENYEZŐ

A Liga statisztikusai hét év óta 441 ezer férfi és 563 ezer nő dohányzási szokásait és orvosi látleteit követik figyelemmel és az ő tanulmányuk eredményeként nyilvánította hivatalosan ártalmatlannak a dohányzást az amerikai egészségügyi minisztérium.

A tanulmány megállapította, hogy a 35 évtől fel-fel a férfiak 47 százaléka és a nők 27 százaléka cigarettázik. A 35-44-es évcsoportban háromszor annyit nő elszív meg napi 10 cigarettával, mint férfi, és az 55-64-es évcsoportban a dohányzó nőknek csak egyharmada szívja le mélyen a füstöt.

Hammond statisztikája ki mutatja, hogy a 45-54-es csoportban a dohányzó nők elhalálozási arányszáma 1.31 szer magasabb, mint a nemdohányzóké. És az elhalálozási arányszám egyenes arányban emelkedik az elszívott cigaretták számával: a naponta 20-40 cigarettát szívó nők elhalálozási arányszáma másfélszer akkora, mint a nemdohányzó nőké, a 40-nél többet szívóké pedig csaknem kétszer magasabb.

BIOLOGIAI ELŐNY

A tüdőrákos megbetegedések összehasonlításánál, a statisztikusok munkáját komplikálja az a tény, hogy a betegség biológiai okainál fogva nagyobb számban sújtja a férfiakat, mint a nőket. A feljegyzett 43,000 halálozás közül a férfiaknál 1159 esetben (4.5 százalék) okozta tüdőrák a halált, a nőknél csak 210 (1.3 százalék). A tüdőrákban meghalt férfiaknak kétharmada volt rendszeres dohányos hosszú időn át; a nőknél csupán a fele. A valóság az, hogy a nők veszelhető biológiai fölényvel rendelkeznek, hosszabb életűek és kevésbé vannak kitéve a tüdőrák veszélyének, mint a férfiak.

örökölt cipő viselése sem ajánlatos, mert minden cipő formáját eredeti viselőjétől veszi át.

A helytelenül vásárolt, vagy hordott cipő a lábujjak elferdülését, tyukszemét, bőrvastagodást, vagy bűtyök képződését vonja maga után.



Kétszázhetven volt az elmúlt 1964-es esztendő amikor mindössrendkívül nagy jelent. Ezt az Alon munkatársárcaja költségde elején nyolc-genek tartott mert a beszéd lélmájává tette munkaviszonyok és a munklatának szabály minisztert arról, hogy a szoms megszentretlen híve. A ellene van minobályozásnak, a kások jogait es-tani beszédében tette, hogy az olyan gyakran „kötözle” ellenzi, munkás sztrájkrelméltítja.

ELLEN A KOALICIA

Alon megállt oldalról támasz Kneszet polgárvessnek tartják niszter ígért e-soljja, hogy A felépni az elha-mozgalmak elkor azonban e-lició partner hivatalosan ké-kovatosan fogl-beszéde ellen, munkásmozgal-korlátozó terv-látja. Másik l-nera, a Vall-Párt, amelynek Szánhedrái a-



5726, ádar 2
1966 március
Az izraeli rádió
a 457, 423 és 37
hallható 20.05 ór
6: Ma tovu, 6
6:10: hanglezese
6:40: hanglezese
7: hírek, 7.45: hírek
7:45: hírek, 11.30: az
rádióoktatás, -
koncert. Aubert:
Bocherini: Csel-
vel: Spanyol rap-
hírek, 13.40: Ho-
te? 14.04: rövid
időjárásjelentés,
tal hallgatónak
midrás, 17.45: D-
músort, 18.40:
19: hírek, - 19.2
Mér: Harnik m-
nap eseményel,
részletek, 20.30:
függöny felgörd-
népességet adás
Schultz-Shapiro
menti: Szónata:
impromptú, 23:
zárás.

PÁRHUZAM
8: Rövid hírek
9: és reklám
szórakoztató zene
hanglezesek és
órág, 21.03: „Es-
22: hírek, 22.10
22: 22.45: nyug-
3: hírek, műsc

A HADSZER
14-16 óráig H-
dvözetl dalal,
19: hírek, 19.10:
músort folytatás
emezeld, 20.28:
önaknak, 20.30:
ágad kincseiből
s ritmus, 21.15:
21.30: A dal sz-
mekről és filme-
músortársas.

Ügyeletes gy-
Tel-A
Grinberg, King
26208: „Jehuda
uda Hálévi 91,
Jaffa, Ben Jehu
224543; „Magén
35, telefon: 6238
Hál
Ramban, Arlo
fon 62974.

A tisztelt Házban

— Az Uj Kelet parlamenti tudósítjától —

Kétszázhetvenöt sztrájk volt az elmúlt évben, ami az 1964-es esztendővel szemben, amikor mindössze 132 volt, rendkívül nagy emelkedést jelent. Ezt az adatot Jigál Alon munkügyi miniszter tárcája költségvetési beszéde elején nyomban szűkségesnek tartotta elmondani, mert a beszéd központi problémájává tette az országos munkaviszonyokat, a dolgozók és a munkaadók kapcsolatának szabályozását. Alon minisztert arról is jól ismerik, hogy a szocializmus számára megszentelt elvnek töretlen híve. A többi között ellene van minden olyan szabályozásnak, amely a munkások jogait csorbítaná. Mostani beszédeiben is kijelentette, hogy az utóbbi időben olyan gyakran emlegetett „kötelező egyeztetési eljárást” ellenzi, mert abban a munkás sztrájkjogának sérelmét látja.

Ugyanakkor azonban megemlítette a miniszter, hogy különböző törvényjavaslatokat dolgoznak ki, amelyek a sztrájk vonatkozásában intézkedéseket tesznek. Így például, lesz olyan törvény, amely a sztrájk megkezdése és a munkabeszárlás kezdete közötti időszakot megszabja, s így az üzemek megkímélhetők a váratlan sztrájkjótól. Azonkívül rámutatott a miniszter arra is, hogy az úgynevezett „lassító”, vagy „olasz” sztrájk szerinte nem tartozik a munkaszabályozás szempontjából elismert és elismerhető sztrájkok közé.

ELLENTÉTEK A KOALICÍCIÓBAN

Alon megállapításait több oldalról támadás érte. A Kneszet polgári ellenzéke kevésnek tartja, amit a miniszter ígért és azt kifogásolja, hogy Alon nem akar fellépni az elharapozó sztrájk mozgalmak ellen. Ugyanakkor azonban éppen Alon koalíciós partnere, a Mápám, hivatalosan közzétett nyilatkozatban foglalt állást Alon beszéde ellen, mert abban a munkaszabályozásról szóló korlátozó tervek bejelentését látja. Másik koalíciós partnere, a Vallásos Nemzeti Párt, amelynek nevében Tova Szánhedrái asszony szólalt

fel, éppen a munkügyi minisztérium dicséretét hangoztatja. Erthető — mondotta Szánhedrái asszony, hogy a szónokok nagyrésze kevés figyelmet fordított a munkaügyi minisztérium értékes jelentésére, mert éppen úgy, mint a miniszter, valamennyien gazdasági életünk anynyira időszerű kérdéséről, a sztrájkproblémáról beszéltek.

A Vallásos Nemzeti Párt képviselője is megemlítette, éppen úgy, mint maga a miniszter, hogy az izraeli társadalom már allergikus a sztrájkokra. Igen, — mondotta Szánhedrái asszony — ideges és zavaró jelensége ez társadalmunknak és olyan állapotot kell megteremtelnünk munkás és munkaadó viszonyában, amely a zavartalan termelést, a harmónikus együttműködést biztosítja.

AZ UJ OLEK HANGJA

Uj képviselő, a Ráfihoz tartozó, algériai származású Mathilda Géz asszony a munkügyi tárcához hozzászólván, mondotta el a Házban első beszédét, Főként az országfejlesztési területek munkaviszonyait tette szóvá. Ha valóban azt akarjuk — mondotta —, hogy az ország területén arányosan oszljon el a lakosság, úgy több gondot kell fordítani ezeknek a vidékeknek társadalmi és gazdasági viszonyaira. Géz asszony szerint a kormány ezen a téren mulasztások terhelik. Hozzjárulnak ahhoz, hogy országfejlesztési területeken üzemek megszűntessenek, korlátozzák az építkezést és nem teremtenek elég lehetőséget szakmai kiképzésre. A dolgozónak nincsen kellő biztonsági érzése munkahelyén annak állandóságát illetően. Tud olyan esetekről, amikor a dolgozóval meg voltak ugyan elégedve, de hathónapos munkaidő után felmondólevelet kapott. Pár nappal később ismét alkalmazták és hat hónap múlva ismét felmondtak.

Az ilyen eljárás annyiszor tér vissza, ahányszor a munkaadó szeszélye azt elrendeli. Mindez pedig azért, hogy a dolgozó ne kapjon munkahelyi állandóságából fakadó jogokat. Kifogásolta azt is, hogy távolabbi munkahelyek re teherautókon viszik a dolgozókat. Ásdódból például minden reggel fél öt és öt között indul teherautókon 450 női dolgozó indul útnak Tel-Aviv környéki munkahelyekre.

KORMANYPARTI DICSERET

Viktor Sém Tov a kormányhoz tartozó Mápám nevében tartja következő szónoklatát a munkügyi vitában. A parlament hagyományainak megfelelően az ő feladata köszönteni az előtte felszólaló Mathilda Gézt abból az alkalomból, hogy első beszédét elmondotta. Sém Tov bőségesen bánik a fegyverszavakkal e köszöntés során, mind a beszéd tartalmát, mind pedig formáját illetően. Minthogy Mathilda Géz új bevándorlónak számít, Viktor Sém Tov érinti a beszéd nyelvezetét is, sőt a kiejtés kérdéséről sem feledkezik meg, amikor azt mondja: Szép volt ez a beszéd, mind

tartalmilag, mind pedig fonetikailag. De — mondja Sém Tov mintegy megrettenve dicséretei sokaságától, meg kell jegyeznem: remélem, hogy kormányfő elhangzó dicséreteim nem hatnak majd károsan a szónoklat ellenzéki értékeire.

SOK A MUNKABALESET

Slovo Jákov Grosz képviselő felszólalásában szóvá teszi a munkabalesetek jelentős számát. Rámutat arra, hogy a hivatalos statisztika szerint naponta kétszázötven munkabaleset történik az országban, ami 1965-re kiszámítva, eléri a hetvenhatezres ijesztő számot.

Vagyis — mondja S. J. Grosz — az elmúlt évben minden kilencedik dolgozó munkabaleset ért. — A képviselő nem keres külföldi párhuzamokat. Kijelenti, nem tudja, mi a helyzet más országokban, de követeli, hogy a munkügyi minisztérium fokozza a munkabalesetek elhárítása végett kifejtett értékes munkáját. Természetesen Grosz képviselő ezt az alkalmat is felhasználta arra, hogy tiltakozzék a szombati munkavégzés ellen.

AZ ÁCHDUT HAAVODA SZÁZEZER FONTOS KÖLCSÖNE

Mint emlékeztet, a sajtó az elmúlt napokban elég sokat foglalkozott annak a százezer fontos kölcsönnel a kérdésével, amelyet a Dán közlekedési vállalat az Áchdut Hávódnak folyósított néhány évvel ezelőtt, azzal a megindokolással, hogy ennek a pártján a kezében van a közlekedésügyi minisztérium és kívánatos a minisztériummal jó viszonyban lenni. Uri Avnéri képviselő megkísérel felszólalásában a száz ezer fontos ügyet szóvá tenni, ám a Ráfihoz tartozó Jicchák Návon soros házelnök figyelmezteti: — Képviselő úr, saját maga is jól tudja, ez nem tartozik ide. Vannak más módok és alkalmak a kérdés felemlítésére. Uri Avnéri meg is elégszik az ügy felvillantásával és kijelenti, hogy csupán azért szóltott erről a dologról, hogy az ismét napirenden legyen, és hogy esetleg alkalmat adjon az Áchdut Hávódnak tartó

Behalt sebeibe a detroiti rabbi

Detroit. (STA) — Dr. Morris Adler, a detroiti Sääré Cedek zsinagóga rabbija pénteken elhunyt a kórházban, ahol élet és halál között lebegett az ellene elkövetett merénylet óta. A 60 éves rabbi nem nyerte vissza eszméletét, amióta négy hét előtt egy háborodott elméjű fiatalember több lövéssel leterítette a templomban a szombati istentisztelet alatt. A merénylet, aki tette elkövetése után önmaga ellen fordította a fegyvert, ugyancsak fejlövessel került a kórházba, ahol tíz nap előtt meghalt. A jengyelországi születésű Adler rabbin két súlyos agyműtét hajtottak végre, hogy eltávolítsák a fejébe hatolt golyókat, de az orvosok erőfeszítései ellenére sem sikerült megmenteni az életnek.

Magyar-román nyilatkozat Peking ellen

Formálisan a nemzetközi kommunista mozgalom „egységét” szorgalmazza a felhívás

Bécs. (Reuter, IFF). — Megfigyelők véleménye szerint a kommunista egységre való felszólítás éle Kina ellen irányul.

Budapest. (UPI). — Március 17-én nyílik meg Budapesten a Világ Békatanács elnökségének hatnapos ülése. Közel 80 országból érkeznek delegátusok az ülésre, amelyek egyik központi napirendi kérdés a Magyar Távirati Iroda szerint „a vietnami amerikai agresszió” képezi.

tozó miniszternek a kérdésrel kapcsolatosan nyilatkozatot tenni.

SULÁMIT ALONI ÉS PINCHÁSZ SZÁPIR ELLENTÉTEI

A Hatodik Kneszet sajátosságai közé tartozik, hogy annak fiatal és energikus tagjai néha saját pártjukhoz tartozó minisztereket is bírálhatnak. Ezt tette az általános költségvetési vitában Sulámi Aloni Pinchász Szápir pénzügyminiszterrel. A sajtó aztán kipattantotta a hírt, hogy az ilyesmihez nem igen szokott Szápir benső pártfórumon szavátette az ügyet. Szápir népszerűség-hajhászias vádolja pártja képviselőjét és állítógazdát mondta, hogy Sulámit Aloni a Kneszetben a Ház tagjaihoz beszélt, de a sajtóra kaccsintott.

Ennek a benső vitának visszhangja a munkügyi költségvetés keretében hangozott el. — Sajnálom, — mondotta az egykori rádióműsorraiból ismert S annyira népszerű Sulámit Aloni —, hogy a rendelkezésemre álló rövid időt, amelynek keretében belül szólanom kellene a munkügyi minisztérium nagyszűrteljesítményeiről, másra kell felhasználnom. El kell mondanom, hogy valahol, egy zárt ülésen, súlyosan megdorgáltak és egyben arról is gondoskodtak, hogy legyen, aki a dorgálást kiszivárogtassa, és a sajtó tudomására hozza.

Miféle dorgálásról van szó? — kiált közbe Uri Avnéri.

— Nos, ne tréfáljon — mondja Sulámit Aloni — maga nem tudja, miről van szó? Hát maga csak a Háolám Házét olvassa? Olvasson csak egy kicsit más lapokat is, azokban is van érdekes olvasmány és akkor mindjárt tudni fogja, miről van szó.

PARLAMENT ES SAJTÓ

Az ügy érdemét illetően azonban Sulámit Aloni sokot merészségével elfogadott, de eddig ki nem mondott elméletet hangoztat. Elismeri, hogy felszólalása a sajtó felé is szólt, s kijelenti, hogy ez természetes is. Hiszen a képviselők a nagyközönséget képviselik és helyénvaló, hogyha igyekeznek a sajtó útján is tájékoztatni választóikat parlamenti tevékenységükről. Persze, a helyes az, hogy a sajtó éppen azt közölje, ami a Ház nyilvánossága előtt hangzik el, nem pedig belső pártfórumok zárt ajtóinak mögött tartott üléseiről szóló mende-mondákat, suttogásokat és kiszivárogtatásokat — mondja Szápir pénzügyminiszter felé fordulva.

NAPROL-NAPRA

Purim a kormányhivatalokban

A miniszterelnökség dolgozói jólsikerült purim ünnepeket rendeztek, amelyet részvételével tisztelt meg maga a miniszterelnök is. A miniszterelnök jókedvében, egymásután üritette a poharakat és természetesen, hogy közben a maga zamatos jiddisével kevert jónéhány adomát is elmondott.

Volt azonban egy megjegyzése, amelyet a néhány jelenlevő miniszter nem éppen mosolyogva fogadott. A művészi részben ugyanis, amely elejétől végig a hazai termék jellegét viselte

maga — értsd alatta, hogy a szereplők mind a miniszterelnökség alkalmazottai voltak, — az egyik hivatalnok valamelyik ismert énekes stílusában nagy szerű slágerekre adott elő.

A miniszterelnök csodálkozva kérdezte a közelében ülő tisztviselőktől: ez a jóhangu ember szintén nálunk dolgozik? Mikor pedig igenlően válaszoltak, még hozzátette: „és akkor, hogy lehet, hogy a hangját még sosem hallottam? Hozzátok el őt időnként a kabinet illéseire”.

Mindenhová engemet küldenek

Jeruzsálemben a nyomdai munkások összefövetlen a Hiszdrut központi bizottsága nevében Ch. Flaxner, az építőmunkások szak szervezeti titkára tartott előadást a kormány és a Hiszdrut bérpolitikájáról. Előadása után egymásután szóltak hozzá a nyomdászok a tárgyhoz és mind egyöntetűen jelentették ki, hogy a Hiszdrut által megállapított munkabérek mellett nem tudnak tovább dolgozni.

Felelte nekik Flaxner az építőmunkások titkára: „Tudjátok, az építőmunkásoknál is mindig így vagyok. Valahányszor a káblánokkal valamelyik vitájuk van és az illető megmutatja nekik a Hiszdrut által megállapított tarifát, mindig ezt mondják: menjen csak Flaxner dolgozni ezért az árért. Nem tudom, hogyan képzelik el, hogy egy időben én magam végezzem minden épületben el a munkát”.

Helyénvaló kérdés

Uri Avnéri, saját pártjának egyetlen képviselője a Kneszetben történt felszólalása alkalmával mindig ilyen stílusban szokott felszólalni: „Mi tehát javasoljuk”, — „Az én frakción az az a véleményem van”, — „Felfogásunk ezen a téren általánosan ismert” — és így tovább.

Valamelyik Ráfi képviselőt az utóbbi időben nagyon kihozta a sodrából Uri Avnérinak az „Uj Erő” hatalmas pártja egyetlen képviselőjének ez az állandó fejedelmi többségen való felszólalása.

„Kérem, képviselő úr, hogy van az, hogy pártja

nevében mindig ugyanaz az ember szólal fel a Kneszetben?” — kérdezte kissé indignálódva.

Ugy mint otthon

A Bét Oren és Atlit közötti országúton a Karmel aljában elterülő erdőszéle járattal egy hirdetőtáblán a következő felírás olvasható: „Viselkedj úgy, mint odahaza, — vigyázz a tisztaságra!”

A tábla alá valaki krétával a következőket írta fel: „Odahaza a narancshéjat az ablakon át szoktam kidobálni, itt viszont nincsenek ablakok”.

A Scherf-bizottság ellenzi főiskolai minisztérium létesítését

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítjától). — A Zeév Scherf parlamenti képviselő elnökletével működött közéleti bizottság elhatározta, hogy nincs szükség külön felsőoktatási minisztériumra. A Scherf jelentés tárgyalását a kormány tegnap kezdte meg és úgy döntött, hogy azzal átmenetileg külön miniszteri bizottság foglalkozik és véleményét a kormány elé terjeszti.

A tegnapi minisztertanács azonban nem tudott megállapodni a miniszteri bizottság összetételére nézve és úgy határozott, hogy a vonatkozásban a jövő hétre vár a miniszterelnöktől javaslatot. A Scherf bizottság egyébként úgy döntött, hogy külön állami hatóságnak kell majd foglalkozni a felső oktatás és külön az országos tudományos kérdések felügyeletével.

ALUMINIUM A PARNASSZUS ALATT

Görögországnak, hosszú idők óta, legnagyobb bevételi forrása a multja volt. Az idegenforgalmon kívül, főleg hajóiparából és halászatból élt. Ujjában azonban az ország komoly erőfeszítéseket tett modern ipari vállalatok kifejlesztésére és ipari kivitelezésére 25 millió dollár) az elmúlt öt év során megháromszorozódott. Közben, évezredek óta egy igen értékes nyersanyag rejtőzött a görög föld alatt: a bauxit, amelyből az alumíniumot állítják elő. Most Aluminium of Greece, egy francia-görög-amerikai kombinát, felépítette az ország legnagyobb ipari vállalatát, egy 135 millió dolláros gyárat az Antikyrai-öbölben, a Parnasszus hegy árnyékában. Az ipar nemcsak egy új iparágat, az alumíniumot vezet be Görögországba, de még az év folyamán ismét megduplázza a görög ipartermékek exportját.

PENELOPE TURELME

A kombinátot Franciaország legnagyobb alumínium termelője, Pechiney vezető 50 százalékos érdekeltséggel, míg a többi részvények Stavros Niarhos

hajómágnás (21 százalék) és amerikai Reynolds Metals (17 százalék) és a görög kormány (12 százalék) között oszlanak meg. Pechiney kilenc tagot delegált a 18 tagú igazgatósági tanácsba, köztük saját vezérigazgatóját, Pierre Jouvent, aki az új társaság direktóriumban elnöke. A bőséges bauxitot kivül, mi vonzotta Pechiney Görögországba? Az olcsó munkaerő, a kitűnő antikvumok kikötője és a görög kormány által beígért olcsó villanyenergia.

A terv kezdetétől fogva annyi nehézségbe ütközött, hogy az még Penelope túrelmére is próbára tette volna. Az építkezések megindítása két éven át késlekedett, mert ki ért, hogy az építkezések színhelye tele van archeológiai kincsekkel. „Görögországban — mondja Delpont igazgató — az ember akkor sem rombolhat le egy templomot, ha az már le van rombolva.” A beígért olcsó villany csak ígéret maradt, a tarifákat három egymást követő kor-mánnyal külön kellett tárgyalni és költségei évente mintegy másfélmillió dollárral lesznek magasabbak, mint azt eredetileg kalkuláltak.

lálták. Annak ellenére, hogy az üzem már hat hónappal ezelőtt startra készen állt, a produkció nem kezdődött meg, mert villany semmi pénzért se volt kapható. A kábeltek lerakása az üzem és az új kremastai állami hidroelektromos állomás között szintelen akadályokba ütközött.

HÓDOLAT ARISZTOTELESNEK

Most már van villany és az üzem, mérsékelt mértékben, megindította a produkciót. Maximális célkitűzése: évi 72,500 tonna alumínium (30 millió dollár értékben), amelynek csupán 15 százaléka veszi fel a helyi piac. Az üzem máris modernizálta a környékbeli pásztorok és halászok életmódját. A társaság a megfelelő pszichoteszt után, 800 „bennszülöttet” vett fel és egy kis modern várost épített számukra, bevásárló központtal és elemi iskolával. Bár az ókoriak nem ismerték az alumíniumot, a társaság nem feledkezett meg rólok és az új város utcái Plató, Szokratesz, Arisztotelesz és más görög ókori nagyságok neveit viselik.

Bolondok hajója

Regény
Irta: KATHERINE ANNE PORTER

63.

Jenny azonnal megtalálta Davidet. A korlátra könyökölt, kabátja gallérját fülig felgyűrte, kezével ernyőt formált összehúzott szeme fölé, hogy jobban lássa a lent zajló jelenetet. Nagyon rövidlátó volt, mégsem tudta rávenni magát, hogy szemüveget viseljen, csak ha magában dolgozott. Jennyvel barátságosan megegyeztek abban, hogy a rövidlátás jól áll neki, és előnyös is. Ha erdőben jártak, mindig David találta meg a különleges apró virágot, vagy valami kicsi növényt, melyről többnyire kiderült, hogy növénytanilag ritkaság; teugerpardon rendszerint kagylóhéjat szedett fel, melynek igazi szépségei csak a nagyítóüveg alatt derültek ki. Az indián piacon egyenesen oda ment, ahol olyan apró játékokat árultak, amelyet csak kiskgyerekek finom ujjai képesek kifarangni. Nemrégiben éppen a birtoklás büszkeségével mutatta neki legujabb kincseit — egy marékra való apró, fából faragott állatot, melyeket attól a szerencsétlentől vásárolt, akinek temetési szertartása ezekben a percekben zajlott az alsó fedélzeten.

Csendesen megállt mellette, míg észre nem vette, s akkor megszólalt: — Nos, Jenny anyyalka — de nyilvánvaló volt, hogy magába zárkózik, a maga érzéseibe, és kővé válna, ha Jenny megérintené, vagy akár csak szólna is hozzá. A lány nyomban visszavonult, igyekezett figyelmét elfordítani róla, megdermedt, és rekesztette a szemét, hogy ne nézzen vissza, de a tekintete nem tudta elkerülni a lányt, amelyért annyiszor megvetette magát, hogy David bármikor megkínózhassa ezzel a szörnyű fortélyal: úgy tesz, mintha nem volna.

Szórakozottságában alig vette észre Dennyt, aki egy korsó sörrel sietett feléjük. Arne Hansen lépkedett a nyomban, ráncolt szemöldökkel, és nem nézett senkire. „Olyan — gondolta magában Jenny, mint már többször is — akár a magányos ember az elhagyatott szigeten.”

Ric és Rac még a szokásosnál is vásottabban és kőcosabban mászott fel a korlátra. Lovagoltak rajta, mint a faágan, messze kihajoltak, hogy mindent lássanak, tátozt szájjal, tágra nyílt, villogó szemmel. Senki se vett ügyet rájuk, még az arra haladó matróz sem parancsolta le őket. Minden pár vagy magányos néző magába mélyedt, s nem vett tudomást mások jelenlétéről, és mindenki a legjobban megfelelő ponton helyezkedett el; de mindenki egy pontra nézett, mintha csoportfelvétel készülné róluk.

Jenny mellmagasságban összekulcsolt kézzel állt és ugyancsak lefelé nézett: a gyásznapra, a skurcban elhelyezkedett alakokra, az oldalt vetődő kékes árnyékokra, s elraktározta a képet agyában, hogy amint papírhoz, ceruzához jut, azonnal felvázolhassa — nem is értette, miért nem hozta magával a mappáját, de azon is eltűnődött, miért nem tapasztal magában semmiféle érzést.

Egészen valóságos volt a sok zsinóron rángatott bábu némajátéka, sohasem volt semmi élet abban a fekete zsákvászón göngyölegben — azon gondolkodott, miért lett ilyen kerges, s egyszerre tökéletesen értelmetlen könnyek gyűltek a szemébe; könnyek semmiért, nem változtak semmin, és még csak meg sem könnyebbül az a fájdalmas üresség benne. A ködön át látta, hogy a vázongöngyöleg nekilendül, és a vízbe merül.

Elgondolkozva próbálta útját követni a mélységben, és szinte észre sem vette a lenti hadakozást, oly gyorsan tört ki, s oly sommásan ért véget. Denny közvetlenül mellette nagyot kiáltott:

— A kutya mindenségit, megadták neki! A kutya mindenségit!

Akkor vette észre, hogy a matrózok félrevonszolják a nagy darab embert, több matróz pedig szétoszlatja a famadókat; könnyű dolguk volt, mert egyikük sem akart tovább hadakozni. Első pillantásra látták, hogy munkájukat elvégezték, megnyugodtak, megkönnyebbültek és készen várták a következményeket. Arne Hansen dühösen rázta öklét a levegőben, és ordított:

— Gyávák! Hülyék! Szolganép! Miért a barátotokat gyilkoljátok! Miért nem az ellenséget! Hülyék! Hülyék! — Csak ordított, mint aki nem bírja abbahagyni, s a körülötte állók kellelten pillantásokat váltottak egymással. Az alsó fedélzetről a verekedők közül néhányan felnéztek rá, arcuk kemény volt, mint a levert dió, s az egyik fölkiabált neki:

— Fogd be azt a nagy pofádát, te svéd *cabrón!* Tördij a magad dolgával! — És gúnyos nevetésben tört ki mindannyian. Hansen felhúzta a vállát, s hosszú léptekkel félrevonult.

A kövér embert hátra fektették, ijesztő sebéből szivárgott a vér, s fénylött a napsütésben. Dr. Schumann nem várta meg míg hívják, azon nyomban megjelent az alsó fedélzeten, néhány szót váltott a jellegzetes sietséggel és érzékeltenséggel távozó Garza atyával. Azért sietségében megjegyezte:

— Nem komoly az ügy, doktor úr, rám nem lesz szükség — mondta kajánul, szinte nevetve.

David elég hamar kizökkent a magánakvalóságából: arckifejezése nem változott ugyan, de a szemében valami furcsa elégedettség és izgalom csillogott. — Hát ezt elintézték! Nagyon ráfért már.

— Pontosan ezt mondta Denny is — vetette oda Jenny hirtelen támadt dühvel.

David jobban megnézte, s még látta a könnyeket arcán. Keserűen jegyezte meg: — Édes Istenem, hát nem történhet semmi, amiben te nem veszel részt? Szeretném tudni, most mi okod a sírásra.

— Minden — felelt Jenny, és reszketett a hangja. — Minden ezen a világon... És a világba te is beleférsz... Észrevette David szemében a felcsillanó örömet, amiért most megint sikerült annyira felingerelnie, hogy képes lenne odamondani mindenfélét, bármit, s később lesz mit megbánnia. És aztán bánhatna, mert David úgysem bocsát meg neki. Ennyivel is több lenne a rovásán. Ugy megnézte, mintha ő is rövidlátó lenne, s halkán, de élesen odavágta:

— Nem, David, most nem... Azt már nem... Most a legkevésbé! — Nagyon lassan, hogy a férfi meggyőződhessen tökéletes önuralmáról, elindult, és még gúnyosan visszaszólt egyszer: — Ne gyere utánam... Ne is szólj hozzám!

— Ne aggódj — felelt David dermedt arccal — nem megyek!

Ric és Rac a korlátról egyszerre üvöltöni kezdett, s fejfelé karral integettek a tenger felé.

— Cápák, cápák, cápák! — ordították teli torokból. Csakugyan cápacapat haladt mögöttük, állapították meg az utasok, amint kellestlenül odanéztek. Mindenkinek ugyanaz a gondolata támadt: mit alkalmatlankodnak itt ilyenkor, ez szentségtörés! A kedélyek azonban hamarosan felderültek: három óriási cápa tűnt fel, egészen a közelükben úszott, szinte kiemelkedtek a vízből, ezüstösen csillogtak a napsütésben, fehér szökőkutat tájtékoltak, s olyan sebességgel és lendülettel haladtak délnek, mint a motorcsónakok... míg el nem tűntek, senki sem tudta levenni a szemét a csodás látványról, s az agyokban eloszlott a halál és az erőszak képe.

— Cápák! — ágaskodott Ric és Rac a kakszilón, de egyensúlyukat veszítették, és hajszálon múlt, hogy a vízbe nem estek. Kapálóztak, ficáinkoltak, végül sértetlenül visszazökkentek a fedélzetre. Egyetlen kéz sem nyúlt értük, pedig tízen is tartózkodtak a közelükben. Senki sem moccant. Pedig nem szemlélték éppen közömbösen, hogy az ikerpár veszélyben forog: ha vízbe esnek, az egyetértés teljes lett volna, hogy a természet törvényének megmagyarázhatatlan, de nem végzetes szeszélyének voltak tanúi.

A lelük mélyén, nagyon a legmélyén, nem is egy közülük egyetértett abban, hogy Ric és Racnak sokkal jobb helye lenne a korláton kívül, minél mélyebben, annál jobb. Egyik-másik fölháborodott volna, ha azzal valóldják, hogy nincs benne nevelői türelem vagy megértés a gyermekek iránt. Csak hogy ezek elfajzott kölykök, nem emberi lények. Tagadhatatlanul elfajzottak voltak, és ezt maguk is tudták — helyüket ők választ-

LEVELEK A SZERKESZTŐHOZ

Az Abie Nátán „legenda”

Abie Nátán vállalkozása ott kezdődött el patológikus fordulatot venni, amikor a vizsgálató hóst örvöngött, egzaltált tömeg kitoró lelkesedéssel fogadta és sietett őt nemzeti hőssé avatni. Sajnos, a rádió s a sajtóorgánumok egy része is bár óvatos hangú, de elismerő szavakat küldött a „nemzeti hős” felé. A hős nem akarván szembeszállni a megszádlult közvéleménnyel, most már maga is elhitte, hogy az ország érdekében valami nagyot művelt.

A tömegpszichológia érdekes megnyilvánulásával állunk itt szemben. Gustav Le Bon egyik tanulmányában bőven foglalkozik ezzel a jelenséggel. A dolgot tárgyilagosan megítélve, kétségtelen, hogy annak elbírálása a psi-

chiaterék hatáskörébe tartozik. — Patológikus jelenség, amelynek érdekelt megnyilvánulása, hogy ha az ilyen emberen valamilyen fixa idea lesz úrrá, ennek az ideának a megvalósítása érdekében teljesen normális ember módjára cselekszik és ez téveszti meg azokat, akikkel érintkezésbe lép.

A leghelyesebb Sapira igazságügyi miniszter javaslata volt, amely szerint az ügyet nem szabad komolyan venni és így sürögősen le kell venni a Kneszet napirendjéről. Abban viszont semmi feltűnő nincs, hogy Uri Avnéri képviselőnek különvéleménye volt az ügyben, tekintve hogy ő a Háolám Háze főszerkesztője.

Dr. Fuchs Albert, Natanja

Építsenek templomot az új Tácháná Merkazik mellett

A lapok bőven ismertették a telavivi új autóbussz állomás felépítésének a tervét. A városháza szószólója szerint a hatalmas területen megépítendő központi autóbusszállomás épületében egy nagy moziépület, kávéházak, vendéglők, könyvtárak és játékereskedések, valamint fűszer-, zöldség és hentesüzlet is lesz.

Nem gondolja-e a telavivi városvezetés, és egyben az Egged is, hogy az utasok fizikai szükségleteinek a kielégítése mellett a lelki szükségletekkel is törődniük kellene? Sokszor fordul elő vallásos-

emberekkel, hogy éppen valamelyik szülő Jahrzeitja napján kell okvetlenül elutaznia és a korareggeli, vagy délutáni oda vagy visszautazásról nehezen talál az autóbusszállomás környékén templomot, ahol kádist mondhatna.

Ha a New Yorkban most építés alatt álló hatalmas, új repülőtér tervezői egy zsidó templomnak az építéséről sem feledkeztek meg, miért éppen Izrael legnagyobb zsidó városának a vezetői ne gondoljanak erre?

J. B., Jeruzsálem
(Teljes név és cím a szerkesztőségben.)

tották, s helyállásban kitűnőnek bizonyultak. Visszanyerték egyensúlyukat, ügyesen felkapaszkodtak, akár a majmok, üvöltöztek, visongtak és kitűnően érezték magukat. Élvezték a temetést, mert ezt az embert ők ölték meg — az a bolond vénember mondta nekik, a keresek székben, legnagyobb gyönyörűségükre —, élvezték a küszködést, hogy visszakerüljenek a fedélzetre, s a cápákat. Remek nap ez a mai. Csak egy hiányzott: hogy mégsem lovagolhatnak a cápa hátán.

A fedélzet közepe táján Jenny megállt, nézte a cápákat, és megfedkezett bánatáról. David odalépett hozzá, és karon fogta.

— Nem volt még elég ebből? — kérdezte. — Gyere, igyunk meg egy kávét.

— Jó, menjünk — felelt Jenny, s útközben mesélt:

— David, drágám, sose felejttem el, egyszer nagyon mélyen beúsztam egy csodaszép napon a Corpus Christi-öbölben. Visszafelé már parthoz közeledtem, mikor egy egész delfincapat jött egyenesen felém, akkorák, mint-ha hegyek emelkedtek és süllyedtek volna a hullámokkal. Majd meghaltam rémületemben, de aztán szépen két csoportra oszlottak, s elhaladtak mellettem, kifelé tartottak a Mexikói-öbölbe. És akkor hirtelen előtött a boldogság, s azt gondoltam magamban: ez volt a legcsodálatosabb élményem.

— És csakugyan ez volt? — kérdezte nagyon gyöngöden, de egy kicsit ugratva David.

— Körülbelül — felelt Jenny.

*

— Nem volt késük, hála az Istennek, meg a kapitány szigorának és előrelátásának — jegyezte meg Herr Baumgartner a bárban néhány órával később.

— Kellott is azoknak kés — felelt a pénztáros, aki az események kedvező alakulása folytán felelőtlen feccsögővé vált. Mit bánta ő, mi történik a katolikusokkal, hadd csinálják a hókuszpókuszokat, de legfőbb ideje volt már, hogy valaki véget vessen a piszkos bolsevik mesterkedésének; és ha éppen katolikusok vetettek véget neki, az sem von le semmit a cselekedet értékéből. — Volt ott a késnél jobb szerszám — tette hozzá, s belemosolygott reggeli sörébe. — Egyik oldalon a bolsevikok... másikon a katolikusok! Gyilkolják csak egymást... nagyon jól van ez így!

Carillo atya béketűrő ember volt, nem keveredett vitákba, elmondta mindennapi miséjét, s a durva munkát Garza atyára hagyta, mert az élvezi. A többiektől kissé távolabb ült, egy kis asztalnál a bárban, egy pohár sherryt tartott a kezében, s meghallotta a pénztáros locsogását. — Az az ember közönséges spanyol szindikalista, amilyen sok van — szólott oda —, egyáltalán nem bolsevik. Ön, uram, dobálózik a fogalmakkal, s ezt a hibát nagyon sokan elkövetik — tette hozzá szelíden. Aztán egyszerre elhagyta önuralma, és arcát előntötte a düh. — De ha azt kívánja, hogy mások tiszteljék a nem tudom miféle vallását, beszéljen tisztességes hangon a mások hitéről. — Azzal felállt, otthagya sherryjét érintetlenül és elment.

A pénztáros maga is elképedt, mekkorát vétett a fegyelem ellen. Lemászott a bárszékről, és vigyázba vágta magát. — Bocsánatot kérek, uram, bocsánatot kérek — kiáltott a peckesen távozó pap után. — Uram, mélységesen sajnálom! — De az „anya” megszólítás semmiképpen sem jött lutheránus nyelvére, a pap pedig elment, mintha nem hallotta volna. A pénztáros még mindig vigyázban, szokatlanul elvörösödött. Szinte kidagadt az arca meg a nyaka, s úgy öntötte le a korsó tartalmát a torkán, mintha csatornába döntené.

— Hadd menjen a pokolba — jegyezte meg Denny együttérzéssel. A pénztáros azonban még kevesebbre becsülte Dennyt, mint a katolikus vallást, s tünetően keresztülnézett rajta: ezzel nyugodtan gorombáskodhat az ember. A pénztárosnak természetesen egyik legfontosabb kötelessége, hogy kivétel nélkül minden utassal pártatlan udvariassággal bánjon, nem számít, milyen undorító tartja őket személy szerint. És éppen ez volt a mindennapi áldozata hivatása oltárán, mert harmincévi szolgálata alatt minden útján meg kellett küzdenie természetes indulatával, hogy le ne csapja a fejét legalább húsz utasnak, többnyire himneműnek. A nő nem iránt mélységes megvetéssel viseltetett, s ebbe egy kis félelem is vegyült, mert indítékait sosem látta tisztán, és szeszélyeiket kiszámíthatatlannak találta: a kedélyes jó humor fedezékébe húzódtott tehát, s ezzel félrevezette, vagy legalábbis semlegesítette a legtöbb nőt; úgysem akartak tőle egyebet, mint bókot, erre már régen rájött, s ez mindent nagyon leegyszerűsített. Nem szólt egy szót sem, csak gonosz vaddisznópillantást vetett Dennyre — nem is rendelte meg második sörét, még félig sem itta ki az elsőt, rengő hassal, súlyosan felemelkedett, még a zsrípárna is reszketett a nyakán.

— Hülye sváb — morogta Denny üres korsójába, és meglöbálta a mixer felé. — Még egyet!

Arne Hansen három székekkel odébb ült, fejét két keze közé fogva előrehajolt, a söréhez hozzá sem nyúlt még. Most Denny felé fordította szörnyen kétségbeesett képét, és fölhördült, mint egy beteg medve. — Ha hinnék Istenben, most meglátkoznám. Szemen köpném. Elküldeném a saját poklába. Micsoda rohadt dolog a vallás! Azok a szerencsétlenek ott lenn a fedélközön. Hason csúsznak, hajlonganak, papoknak adják a pénzüket, és élnek, mint a ruhás kutyák, beléjük rúghat akárki, és mit kapnak érte? Egy rózsafüzért, hogy mutassanak rajta, meg egy falat halas kenyeret a pofájukba!... — Marokra fogta és cibálta a haját a feje tetején.

(Folytatása következik)

BEATRI mexikói

Matteo

Mexico City ter). — Beatrónörökös hermet férje, Klamburg volt W és egykori Hka, akik a hólános felháboralyság intézkirobbanások nagyobb titok a nászut helybukkantak Mlyi lapok szerférje az Egyetubaejtve érkexico Citybe, acatan félszigeCozumel apórestek menő

A tele

A posta k

Dr. Mose helylatodott ügyvéd order és utasította minisztérium meg, miért H telefonkönyv nevét és miédo a hibát jó hogy minden tőnek külön amely az ügy talmazza. Chadványában két hónappal telefonkönyv megjelpe lát kimaradt és van feltüntetgős levélben

Haif

a

Az

Haifa. (Az sitőjától). — kormány nemgyobb mértel adásaihoz, ugman tovább vagy a szolgkcs csökken rülünk — je nap délelőtt garmester a ségvetés össmából.

A tanács után a koalies Dori tábovazatával a zata ellenébe 1966/67. évi vetést, amelyfontot tesz k millió fonttal nagyobb k

A GY Sosa

Megnyilt

A beárés tegnap kezd az ofakimi M a kirját-gáti ügyét, akikenak, hogy 27-én éjszak Gán Jáir pákolták Adar zál Adarit. róság tárgysig megtelt a vádlotlak amikor a kvasalt Majn zették a ter

Adari és Váknin tagaságot. Az ü Sosáná Váki Mázál Adarit, ahol már je és ketterték meg több késszur elmondotta. házaspár r élt és a bekus bíróság válóperüket.

Sosáná Vá Lidsky ügy kozott, hogy kosság elk

MEGBIZH NÖT keres na lyes kóser há tel. 226340., d. SZUCSOK VARRÓNÓKOT Jozsef Rosen Aviv, Allenby

BEATRIX ÉS KLAUS AMSBERG mexikói szigeten húzódtott meg

Matteos volt elnök magánvillájában töltik a mézesheteket

Mexico City, (UPI, Reuters). — Beatrix holland trónörökös hercegnő és német férje, Klaus Van Amberg volt Wehrmacht-tiszt és egykori Hitlerjugend-főkap, akik a holland nép általános felháborodása és a királyság intézményét bíráló kiadványok nyomán, a legnagyobb titokban tartották a nászut helyét, tegnap felbukkantak Mexikóban. Helyi lapok szerint Beatrix és férje az Egyesült Államokat utbaejtve érkezett meg Mexico Citybe, ahonnan a Yucatan félsziget mellett lévő Cozumel apró szigeten retek mentedéket a kíváncsiaknak nem áll fenn.

A telefonkönyvből kimaradt ügyvéd esete

A posta küldjön minden előfizetőnek külön értesítést

Dr. Mose Kiszter főbíró helytadott Chájim Szapir ügyvéd order nisi kérésének és utasította a postai ügyminisztériumot, indokolja meg, miért hagyta ki az új telefonkönyvből az ügyvéd nevét és miért nem hajlandó a hibát jövőténni azáltal, hogy minden telefonelőfizetőnek külön értesítést küld, amely az ügyvéd nevét tartalmazza. Chájim Szapir beadványában elmondja, hogy két hónappal ezelőtt az új telefonkönyvből lapozva meglepve látta, hogy neve kimaradt és csak a lakcíme van feltüntetve. Másnap sürgős levélben fordult a posta-

igazgatóhoz, akit kért, hogy azonnal hozza helyre a hibát minden előfizető külön értesítése által, mert névének kihagyása miatt súlyos veszteség éri. A postaigazgató válaszában sajnálta, hogy az ügyvédet az új telefonkönyvből nem áll módjában külön helyreigazító értesítést küldeni, hanem az ügyvédnek be kell várnia, amíg minden telefonelőfizető megkapja a kis füzetet, a szokásos helyreigazításokkal. A postaigazgató válasza nem elégítette ki a tel-avivi ügyvédet, aki panaszával most a felsőbb bírósághoz fordult.

Haifa város tanácsa megszavazta a 75.5 millió költséget

Az üzleti adó felső határa 3500 font lesz

Haifa. (Az Uj Kelet tudósítójától). — Amennyiben a kormány nem járul hozzá nagyobb mértékben a város kiadásaihoz, úgy az év folyamán további adóemelésre, vagy a szolgáltatók drasztikus csökkentésére kényszerülünk — jelentette be tegnap délelőtt Aba Chusi polgármester a városi költségvetés összegezésének alkalmából. A tanács 5 és fél óras vita után a koalíció 17 tagjának és Dori tábornok (Rafi) szavazatával a Gáchál 4 szavazata ellenében elfogadta az 1966/67. évi városi költségvetést, amely 75 és fél millió fontot tesz ki a jelen évi 62 millió fonttal szemben. A legnagyobb kiadás többet 4.8

millió font, a közoktatási költségvetésben mutatkozik, míg az egészségügyi, utépítési, köztisztasági kiadások összesen 3 millió fonttal emelkednek. A személyzeti kiadások 4 és fél millió fonttal, a szolgáltatások 3 millió fonttal drágulnak és a kölcsöntörlesztések kamatai ugyancsak 3 millió fonttal növekedtek. Aba Chusi ismertette, hogy a kormány az összkidadásoknál csupán 7 százalékát téríti meg. Mint jelentették, a lakásadó maximálisan 50 százalékkal emelkedik, de az üzleti adó plafonja csak 3500 font lesz a tervezett 5 ezer font helyett, miután a kereskedők szövetsége kirakat elsötétítéssel fenyegetőzött.

A GYLKOSSÁGGAL VÁDOLT Sosána Vaknin elmebeteg?

Megnyílt az ofakimi gyilkosság bírósági tárgyalása

A beér-sévi törvényszék tegnap kezdte el tárgyalni az ofakimi Majmon Adári és a kirját-gáti Sosána Vaknin ügyét, akiket azzal vádolnak, hogy 1965 december 27-én éjszaka az ofakimi Gán Jáir parkban meggyilkolták Adári feleségét, Mázál Adarit. A beér-sévi bíróság tárgyalóterem zsúfolásig megtelt kíváncsiakkal és a vádlottak családtagjaival, amikor a kezén-lában megvasalt Majmon Adarit bevezették a terembe. Adári és barátja Sosána Vaknin tagadják a gyilkosságot. Az ügyesség szerint Sosána Vaknin volt az, aki Mázál Adarit a parkba csalta, ahol már lesben állt férje és ketten együttesen ölték meg a fiatalasszonyt több késszurással. Az ügyész elmondta, hogy az Adári házaspár rossz viszonyban élt és a beér-sévi rabbinikus bíróság már tárgyalta válóperüket. Sosána Vaknin védője, Cvi Lidski ügyvéd arra hivatkozott, hogy védené a gyilkosság elkövetésekor elme-

beteg volt. Az ügyvéd bejelentette, hogy Sosána Vaknin már két hete a beér-jákovi elmebetegintézetben ápolják, ahol többször öngyilkosságot kísérelt meg. Dr. Meir orvosszakértőnek, a beér-jákovi kórház igazgatójának igazolványa szerint a lány jogilag felelőségre vonható.

Hanyag gazdaktól megvonják a segítyt

Az exportra termelő mezőgazdálkodók hitellel és a fejlesztési költségvetésből történő kiutalással sietett segítségére a földművelésügyi minisztérium — mondotta tegnap Aharon Uzán földművelésügyi alminiszter, a déli vidéki települések évi közgyűlése. Az alminiszter közölte, hogy felülvizsgálják a termelési kvótákat és megvonják a segítséget azoktól a gazdaktól, akik elhanyagolják gazdaságukat, vagy pedig a falun kívül vállalnak munkát. Az alminiszter bejelentette, igyekezni fog megakadályozni olyan mezőgazdasági termékek behozatalát, amelyeket Izraelben is lehet termelni. Közölte a gazdálkodók, hogy a rendszeres mezőgazdasági ellátás biztosítása érdekében, kötelezvényt fognak aláírni velük a termelési kvóták betartására.

Chedzsázi eliteli Verges magatartását

Szerdán hirdetik ítéletet a terrorista bűnperében — Misáli ügyvédet nem mentették fel a védelem alól

A rechovoti katonai törvényszék, amely Machmud Chedzsázi, az El Fatah terroristajának ügyét tárgyalja, ma, hétfőn, a vád és a védelem összegező beszédét hallgatja meg. A katonai bíróság valószínűleg szerdán hirdeti ítéletet. Pénteki ülésén a katonai bíróság elutasította a hivatalból kinevezett

Avigdor Misáli ügyvéd kérését, hogy mentse fel Chedzsázi védelme alól.

Misáli ügyvéd bejelentette, hogy Chedzsázi nem hajlandó együttműködni vele és az a helyzet alakult ki, mintha a terrorista rá akarná kényszeríteni a védőügyvédet. Erre már azért sincs szükség, mert a katonai ügyész előzetes bejelentése után, Chedzsázinak nem kell halálbüntetéstől tartania.

— Szükségtelennek tartom, hogy továbbra is könyörögjek Chedzsázinak, fogadjja el tőlem a jogvédelmet — mondotta Misáli ügyvéd. Az Arnon, Stern és Ejinav alezredesekből álló törvényszék, Kidmi őrnagy katonai ügyész véleményének meghallgatása és hosszas tanácskozás után

egyhangúlag elutasította Misáli kérését.

— Az ügyvédnek továbbra is kötelessége a törvényszék utasítása értelmében ellátni Chedzsázi jogvédelmét, hogy biztosítva legyen az igazságos tárgyalás levezetése — jelentette ki Kidmi őrnagy, mielőtt a három bíró visszavonult.

Pénteken befejeződött a vád tanuinak kihallgatása, ami lényegében technikai jellegű volt. Egy fogházor Chedzsázi ruhadarabjait mutatta be, amelyeket elfogatásakor viselt, majd két tiszt és egy tizedes ismertették Chedzsázi elfogatásának körülményeit. Egy további tiszt elmagyarázta a bíróságnak, milyen volt az az agyagkorsó, amelyet Chedzsázinál találtak. Ebben a korsóban hozta magával a TNT-robbanóanyagot.

Hammer őrnagy, a Chedzsázi letartóztató katonai egység parancsnoka elmondta, hogy

amikor a beszivárgó terrorista letartóztatták, halálraemelt, minden ízében remegő, elhanyagolt külsejű, civilruhás ember volt, szöges elentéte a mai Chedzsázinak, akinek szemtelen és kihívó magatartása már eddig is bosszantotta a tárgyalóterem közönségét.

Egyébtek Chedzsázi pénteken reggel kijelentette, hogy nem hajlandó tovább folytatni a „játékot” és ezennel egy szót sem fog szólni. Ezt megelőzően megismételte eddigi érveit.

A KÉM KIOKTATTA A TERRORISTÁT

Csak most derült ki, hogy a rámlai börtönben őrzött Achmed Oszmán, a kémkedésért elítélt egyiptomi álhírlapíró volt az, aki a bírósági eljárás részleteiről és a tárgyalóteremben szükséges magatartásra kioktatta Machmud Chedzsázi. Oszmán és Chedzsázi a rámlai börtönben külön cellában őrzik. Arje Nir, a börtönök országos főfelügyelője azt mondta, nincs lehetőség rá, hogy a fegyházban teljesen elkülönítsék a kémeket a beszivárgóktól. Chedzsázi viszont pénteken, a bírósági tárgyalóteremben azt mesélte a körülötte lévőknek, hogy közös cellában lakik Oszmánal.

A terrorista, minden várokozás ellenére, egy szóval sem említette Jacques Verges francia-algériai ügyvéd kiutasítását Izraelből. Cella-társainak és környezetének viszont azt mondta, hogy „Verges súlyos hibát követett el, amikor Izráelt becsmérelte még mielőtt rábízták volna a védelmet.

Ha helyesen viselkedik, akkor ma védőm lenne és ezután már beszélhetne is...”

A börtönbe zárt arabok azt tanácsolták Chedzsázinak, kérje, engedélyezze Jordániában lakó édesanyjának, hogy ellátogasson hozzá. A tanácsadókknak az a feltevése, hogy az izraeli hatóságok elutasítják majd a beszivárgó kérését, aminek jelentős propagandaértéke van.

Arje Nir, a börtönök főfelügyelője tegnap este hivatalos nyilatkozatban kijelentette, hogy Chedzsázi és Achmed Oszmán között nem lehetett semmiféle érintkezés, mert a börtön egymástól távolos szárnyaiban tartják őket fogva. Ezt a tényt szerinte Chedzsázi ellenkező nyilatkozata az ügyvéd előtt nem döntheti meg.

Tiltakozó sztrájk a Technion építészeti fakultásán

a fakultás kettéosztása ellen

Haifa, (Az Uj Kelet tudósítójától). — A Technion építészeti fakultásának tanári kara tegnap sztrájkba lépett tiltakozásul az intézet szenátusának határozata ellen, amely a fakultást két különböző irányzatú részlegre akarja osztani.

A fakultás 40 főnyi tanári előadó és asszisztens kara nem volt képviselve a szűk körű szenátusi tanácsban, amely a határozatot hozta és azt állítja, hogy meghallgatásuk nélkül a szenátusnak nincs jogában ilyen fontos döntéseket hozni. Az ügy hátterében szakmai elvi és személyi kérdések húzódnak meg.

Az építészeti fakultás 380 növendéke tegnap délutáni közgyűlésén teljes mértékben támogatta a tanári kar álláspontját. A diákok elhatározták, hogy nem iratkoznak be a kettéválasztott fakultás tanfolyamaira és bojkottálják az előadásokat mindaddig, amíg az egységes fakultást vissza nem állítják.

A telefonosztály alkalmazottai fizetik Nazira Levi telefonját

A miniszter nem talált megfelelő paragrafust...

Nazira Lévi, aki tavaly az egyik veséjét adta nagybeteget fiának és ezzel megmentette az életét, a közeljövőben telefonkap petách-tikvai lakásán, mégpedig a tel-avivi telefonközpont alkalmazottainak jóvoltából, akik önkéntesen összegyűjtötték a telefon szerelési díjat. Nazira Lévi a közelmúltban levelet írt Eljáhu Száson postaiügyi miniszternek és kérte, hogy különleges helyzetére való tekintettel engedjék el a telefonszerelési díjat. A postai miniszter átvizsgálta Lé-

viné kérését, de a törvényben nem talált olyan paragrafust, amelynek alapján mentesíthette volna a telefonszerelési díj megfizetése alól. Azt viszont elintézte, hogy Nazira Lévi soronkívül jusson a készüléhez. Az asszony kérését és a miniszter határozatát áttették a tel-avivi telefonközponthoz, amelynek alkalmazottai elhatározták, saját zsebükből fizetik ki a telefon szerelési díját. Az önkéntes felajánlásról tegnap értesítették Lévi asszonyt.

Horst Fischer: A szelektálás másodpercekig tartott

A varsói gettóból egyenesen a gázkamrába

Kelet-Berlin (ITIM, ADN) — Dr. Horst Fischer volt SS-orvos, akinek ügyét most tárgyalja a keletnémet felsőbb bíróság, bevallotta, hogy 1943 tavaszán Auschwitzban 55-75 ezer zsidót küldött gázkamrába. Dr. Fischert megkérdezte a bíróság, hogy mennyi időt szentelt a foglyok egészségügyi vizsgálatára azért, hogy megállapítsa, a gázkamrába kerüljenek-e, vagy kényszermunkára. Az SS-orvos elmondta: „Alig néhány másodpercet, mert az emberek sorait jobbra, vagy balra mutató kézmozdulattal intéztem el”. Dr. Fischer elmondotta,

hogy számos szelektálást az Auschwitz-Monowitzban lévő I. G. Farben igazgatóinak kérésére hajtott végre, akik így akartak megszabadulni a beteg munkásoktól. Fischer elmondta még, hogy a varsói gettóból jött transzportokat minden szelektálás nélkül egyenesen a gázkamrába küldték.

A vádlott „egyéni érdeklődést” vezetve a gázkamrák kímélő nyílásán át nézte áldozatainak vergődését és legyilkolását. Kihallgatása folyamán részletesen elmondta az egyes gázkamrába zsufozott 250-300 szerencsétlen kihalalát.

Lilianette

A zongoránál ELI RUBINSTEIN

2 BUCSUELOADÁS TEL-AVIVBAN

Holnap, kedd, március 15. Szombat, március 19. „Bét Harofe” Jegyek: „Union”, Dizingoff 118. telefon 248518 és az esti pénztárnál.

UTOLSÓ EÖADÁSOK

Hétfő, március 21. Rámát Hasaron Szerda, március 23. Bét Jicchák Péntek, március 25. Haifa, „Bétenu” Jegyek: „Nova” Szombat, március 26. Kfar-Smárjáhu

Impresszário: W. H. ROBERT

A BRAUMINFILM németül beszélő filmeket mutat be a héten:

„TCHÉLET” MOZI TEL-AVIV 4-7.15-9.30 Bemutató — 2-ik hét A híres operett színes filmen:

„RON” MOZI HAIFA 4-6.45-9 12 hetes telavivi siker után a zenés, színes film:

A MADARASZ O SOLE MIO GERHARD RIEDMAN (Kálmán Imre élete) és ILSE WERNER SENTA BERGER VICO TORRIANI 20 dívatos sláger

Foghúzás a világűrben

Az űrrepülő bonyolult felszerelése a jövőben néhány apró szerzámmal bővíti, amely csak közvetve áll kapcsolatban a világűrrepüléssel. Jack Hartley ezredes, a világűr-kutatási orvostani akadémia egyik vezetője azt javasolta, hogy a jövő űrhajójába olvetlenül szereljék be fogorvosi műszereket és gyógyszereket, hogy szükség esetén (fogfájás!) az űrrepülő első segélyt nyújtson magának. Az első segély alatt természetesen a sajátkezüleg végzett foghúzás is értik. Hartley ezredes szerint ugyanis, a huzamosabb repülés esetén, az űrrepülő szellemi és fizikai ellenállását alaposan megviseli egy hirtelen fellépő fogfájás.

A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei

Figyelem! A Choma diszhangversenye 1966 március 16-án, szerda este 8.30-kor a Bné Brit nagypályai dísztermében, Tel-Aviv, Reh. Kaplan 10. A 24 tagú Izraeli Kammarazenekar hangversenye. Vezető: Gary Bertini. — Szólisták: Ráchel Antman (zongora), Jicának Reuben (hegedű), Ely Heizet (klarinét). Narrátor: Josef Yadin. — Számozott helyek. A magyarok jásuv zenei találkozója. — Felhívjuk tagjaink és barátaink figyelmét arra, hogy jogeikről idejében gondoskodjanak a HOH irodájában, Tel-Aviv, Reh. Hájarkon 61.

A tel-avivi HOH női csoportja a pészach előtti szociális osztás céljaira, 1966 március hó 20-án, vasárnap délután 5.30 órai kezdettel műsoros, nagy reprezentatív TEADELUTANT RENDEZ, a tel-avivi HOH Szocialis Centerben, Hájarkon utca 61 szám alatt. — Alanti háziasszonyok felkértek és ezúton hívják meg a magyar jásuv hölgyleit, hogy ezen a tean, — a nemes célra való tekintettel — minél nagyobb számban vegyenek részt. — Mindenkit szeretettel elvárunk: Berger Magda, Goldmann Margit, Hirschhorn Aranka, Kaczer Ara, Komoly Lilla, Krémer Frida, Patai Edit, Roth Ilonka, Schön Necha és Weissburg Etus. Megnyitó: Reich Helén. — Zárszó: Dr. Grünzweig Adél.

RECHOVOT Felkerjük a választmány tagjait, hogy 14-en, hétfőn este 8 órai kezdettel megtartandó vezetőségi gyűlésen megjelenni sziveskedjenek. Fontos tárgysorozat! Névre szóló meghívókat nem küldünk. — A HOH Szocialis Bizottsága a helyi munkástanácsal együttesen, márc. 19-én, szombaton, a Bét Gordon nagyeremben nagyszabású kulturális rendez. A programot később fogjuk közölni a HOH rovatában. Beléptidij nincs!

NAZARET-ILIT A nazáret-iliti helyi csoport kulturális bizottsága örömmel közli, hogy sikerült megszerezni a SALAMON BELA emlék-est teljes anyagát és annak tea-esttel egybekötött előadását 1966. március 18-án este 8 órakor tartjuk a Wá moadonban (Lisák Háavoda mellett). — Kérjük tagjainkat és az egész magyar jásuvot, hogy megjelenésükkel adják meg a végső tiszteletet a nagy művészen. Költésghozzájárulás: 1.— font.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MÜSORA

Előadások kezdete: 3.30 — 7.15 — 9.15 ALLENBY: Moll Flanders szerelmi kalandjai ARMON DAVID: A rabsozga-kereskedelem ma BEN JEHUDA: Bőrdőn Kairóba CAFON: Viva Maria CHEN: Szembekötösd GAT: Paris titkai GORDON: Minden embernek ma a szerelem ESZTER: Szerelem csak felnőtteknek HOD: Beszéljünk a nőkről MAXIM: A titok kulesa MUGRABI: A zálogházas OPHIR: Göttinger ORION: Schloss Gripsholm SBEROT: Fekete tulipán TAMAR: A gorilla hazapása TCHÉLET: A madarász ZAMIR: Gyilkosság a parkban TEL-AVIV: Széltűhar Jamaikában YARON: 24 óra a gyilkosságra BAT-JAM OREN: Daltán SAVVON: A katoná apja GIVATAJIM BADAR: A rabsozga-kereskedelem ma NOGA: Az abc gyilkos

HABIMAH

Tel Aviv, március 14., hétfő OLIVER A kisteremben TALALKOZÁS A HATARON Izraeli Opera Hétfő, március 14. ADRIANE LECOUVREUR

MEGBIZHATÓ HAZVEZETŐNŐT keres napi 8 órára 4 személyes kóser háztartás. — Tel-Aviv, Tel. 226340. d. e. 10 óráig.

SZUCSÓKET ÉS SZORNEVARRÓNÓKET keres azonnalra Jozsef Rosen szörmeszion, Tel-Aviv, Allenby 72.

K. Viszta...
tak, akár...
n érezték...
embert ök...
nekik, a...
— élvez...
fedélzetre...
hiányzott:
ézte a cá...
odalépett
— Gyere,
n mesélt:
er nagyon...
Christi...
nikor egy...
rák, mint...
hullámok...
n szepen...
em, kifelé...
n előntött
vlt a leg-
yon gyön-
g a kapi...
meg Herr
táros, aki...
előtlen fe...
tolikusok...
e legfőbb...
szkos bol...
szok veté...
ekedet ér...
— tette
Egyik ol...
Gyilkol...
severedett
rva mun...
bőbbiektől
rban, egy...
a a pénz...
spanyol...
— egyál...
almakkal,
ette hozzá
és arcát
ások tisz...
tisztessé...
otthagytá
gett a fe...
vagyábbza
pocsánatot
— Uram,
megszólítás
a pap pe...
pénztáros
ött. Szinte
le a korsó
né.
meg Denny
tevesebbre
tüntetően
báskodhat
ik legfon...
utassal
it, milyen
éppen ez
mert har...
ellett kü...
pja a fejét
ek. A női
és ebbe egy
látta tisz...
lta: a ke...
ezzel félre...
több nő;
re már ré...
tett. Nem
antást ve...
sörét, még
yosan fel...
yának.
rsójába, és
ét két keze
nyúlt meg.
eesett ké...
Ha hinnék
ém. Elkül...
g a vallás!
n. Hason
enzüket, és
akárki, és
utassanak
kba!... —
n.

Az Atlanti Szövetség tagjai elítélik Franciaország kilépését

De Gaulle kitessékeli a NATO főparancsnokságát

Washington, (Reuter). — Amerika tisztában van azazal, hogy Charles de Gaulle tábornok határozata a francia katonai erőknek a NATO keretéből való kivonására, nemcsak a NATO, de az egész nyugati katonai és politikai szövetség koncepciójának válságát hozta a második világháború óta. Illetékes washingtoni körök nem is titkolták tegnap este, hogy a francia határozat rendkívül súlyos problémákat teremtett.

Franciaország ugyanis egyoldalúan bejelentette azt, hogy kivonja csapatait és megbízottait a NATO két egyesített katonai szervezeteiből és ugyanakkor követelték, hogy az Atlanti Szövet-

ség két katonai főparancsnokságát is, amelyek jelenleg Páris mellett vannak — helyezték át más országba.

Ezeket a francia elhatározásokat a párizsi kormány hivatalos memorandum keretében hozta a NATO 14 más tagállamának a tudomására péntek délután. A két legmagasabb szintű katonai organizáció, amelyből Franciaország bejelentette kiválását, —

★ az amerikai Lyman Lemnitzer tábornok parancsnoksága alatti „Sheaf”, tehát az egyesített európai erők legfőbb katonai főparancsnoksága

★ a központi európai parancsnokság, amely Fontai-

neleauban a francia Jean Crespin tábornok irányítása alatt áll.

E két legmagasabb NATO katonai testületből való francia kiválással együtt Páris követelte azoknak a francia területeiről való kivonását, mint ahogy De Gaulle az összes NATO keretéhez tartozó, de Franciaország földjén exterritoriális jogot élvező amerikai támaszpontok kizárólagos francia ellenőrzését, avagy az országból való eltávolítását követelte.

Londoni hírek szerint valószínű, hogy az elkövetkező 48 óraán belül Franciaország 14 partnere a NATO-ban nyilatkozatot ad ki, amelyben elutasítja a párizsi magatartást és ismételt hittel tesz az Atlanti Szövetség mellett.

Az arab-német kapcsolatok a kairói konferencia előterében

(Folytatás az 1. oldalról)

ben messzemenően megnyugtató ígéretek tett az araboknak, izraeli kapcsolatait illetően. Ezzel kapcsolatban az Arab Liga titkára kijelentette, hogy az államfők konferenciája tárgyalni fog az Izraelbe irányított amerikai fegyverszállításokról is.

Az államfők konferenciáját beárnyékolja Fejszál, szauidi király legutóbbi látogatása Szudánban, ahol 8 napot töltött és megbeszéléseket folytatott ottani politikai vezetőkkel, a muzulmán szövetség létrehozására vonatkozóan.

Ezzel kapcsolatban megemlítik azt is, hogy a jemeni probléma, amely újra kiéleződött az utóbbi időben, szintén feszült atmoszférát teremt a konferencián. A szauidi küldöttség távolmaradt a jemeni küldöttség szombat esti fogadásáról, miután a jemeni külügyminiszter a legélesebb szavakkal támadta a szauidialakat a szombat reggeli konferencia megnyitásakor.

A palesztinai menekültszer vezet három javaslatot nyújtott be a konferenciának, amelyek tartalmát nem közöl-

ték. Diplomáciai megfigyelők azonban úgy tudják, hogy Achmed Sukeiri, a palesztinai menekültek vezére, új mandátumot követel, hogy szabadon működhessek a palesztinai államok területén. Sukeiri különböző terrorakciók végrehajtását is szükségesnek tartja. Beszámolóiban rámutat azokra az eredményekre, amelyeket a „palesztinai hadsereg” a kiképzés és felszerelés terén ért el.

A Jordán eredőinek elvezetésével kapcsolatban politikai és katonai megfigyelők úgy tudják, hogy az arab kormányfők erős nyomást készítenek gyakorolni Libanonra a munkálatok felújítása érdekében.

A kairói sajtó tegnap reggel beszámolt arról, hogy Nasser elnök az „imperializmus elleni közös harc” kérdését is fel akarja vetni. Politikai megfigyelők szerint ezt a gánai és az indonéziai események váltották ki és úgy tűnik, hogy Nasserben súlyos aggodalmat vált ki Nkruma és Szukarno sorsa.

Dr. Jusuf Zájien sziriai miniszterelnök tegnap Damaszkuszba Kairóba repült, hogy résztvegyen a kairói

konferencián. Vele együtt utazott a vezérkari főnök, és több magasrangú katonatiszt, valamint kormányfőtisztviselő. A sziriai küldöttség együttesen 26 főből áll majd.

Az elnök Nepálba indult

(Folytatás az 1. oldalról)

elnök itt nem hagyja el a repülőgépet, amely üzemanyagot vesz fel, hogy folytassa útját Kalkutta felé.

Az indiai fővárosban tartózkodó arab ügynökök kísérletet tettek, hogy megszervezzék a New Delhiben tanuló afrikai diákokat a Sázár államelnök elleni demonstrációra. Az Arab Liga helyi kirendeltsége azt próbálta előkészíteni, hogy a New Delhiben lévő afrikai diákszövetség tagjai is csatlakozzanak a fekete zászlókkal vonuló tüntetéshez, amelyet Sázár államelnök repülőgépeinek landolása idején akarnak tartani.

Az arabok azt a látszatot

Ernest Hemingway, a Nobel-díjas amerikai író 1961 nyarán, súlyos idegösszeomlása idején, sajátkezűleg vett véget életének — mondotta özvegye, Mary Hemingway, egy olasz hetilap munkatársának.

Az amerikai fegyveres erők parancsnokai azt követelik a Fehér Háztól, adjon utasítást a vietnámi amerikai háborús erőfeszítés fokozására és ezen belül az északvietnámi katonai célpont, valamint üzemanyag berendezések nagyobb méretű bombázására.

Ezúton mondunk köszönetet mindazoknak, akik megboldogult édesanyánk, nővérem,

WASSERBERGER (Levitus) MARGIT 71 (szül. HELLER)

elhúnyta feletti gyászunkat részvétükkel enyhíteni igyekeztek. **FAI és TESTVÉRE**

OJSZTRACH a Dávidson-otthon avatásán

Dávid Ojsztrach, a világhírű hegedűművész eleget tett a filharmonikus zenekar kérésének és szerdán, március 23-án este 6 órakor kis hangversenyt ad a Clarissa és Fred Davidson nevet viselő és a filharmonikus zenekar tulajdonát képező művészotthon megnyitó ünnepségén. A megnyitóra diszvacsoza keretében kerül sor, amelyre meg hívták Lévi Eskol miniszterelnököt, Mordecháj Námir polgármestert és mindazokat, akik adományokkal hozzájárultak a zenekar fiatal művészeket támogató ösztöndíjalapjához.

A mezőgazdasági munkások holnap ismét sztrájkba lépnek

Nem jött létre megegyezés a magángazdákkal

Több mint 15 ezer mezőgazdasági bérmunkás holnap általános sztrájkba kezd. Jigál Alon munkügyi miniszter tegnap erőfeszítéseket tett a sztrájk elhárítására, azonban nem sikerült egyeztető javaslatot találnia, amelyet úgy a bérmunkások, mint a mezőgazdák szervezetének képviselői elfogadhattak volna. A Hisztadrut határozata szerint, amelyet a hisztadruti szektorhoz tartozó munkaadók elfogadtak, 15 százalé-

Adenauert rangjának megfelelő fogadtatásban részesítik Izraelben

Beatrix esküvőjén kommunista diplomaták is megjelentek

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától). — Dr. Konrad Adenauer nyugatnémet volt kancellárt rangjának és személyiségének megfelelő és a protokolláris előírások betartásával előkészített szertartással fogadják Izraelben májusi látogatása alkalmával. Bár a protokoll világosan előírja volt miniszterelnökök helyzetét, az izraeli-német kapcsolatok különösen keynes voltára való tekintettel, a problémát a tegnapi minisztertanácsi határozat alapján külön bizottság is meg fogja tárgyalni. Az ügyet tegnap a minisztertanácson hir sze-

rint Jiszráél Barzilaj Mápám párti miniszter kivánta szönyegre hozni. Lévi Eskol miniszterelnök és Aba Even külügyminiszter adtak felvilágosítást a kabinetnek. Adenauert annakidején még Dávid Ben Gurion miniszterelnök hívta meg és a kormány az ilyen meghívásokat állandóan érvénybenlévőnek tekinti.

A holland trónörökös nő esküvőjén megjelent izraeli nagy követ ügye is foglalkoztatta a minisztertanácsot, hir szerint ugyancsak Barzilaj miniszter kérdése nyomán. Aba Even külügyminiszter elmondta, hogy az izraeli diplomata távolmaradása az esküvőről veszélyeztette volna az Izrael és Hollandia közötti baráti kapcsolatokat. Saltielnek akkor küldtek utasítást a megjelenésre, amikor kitünt, hogy a Hágában a holland királyi udvarnál akkreditált diplomata között mind a nyugati, mind a keleti államok képviselői elfogadták a meghívást.

Heinrich Lübke nyugatnémet elnök tegnap megkezdte négynapos látogatását Marokkóban.

Jack Goldfarb ismert newyorki gyáriparost választották meg az amerikai zsinagógák országos nagytanácsának elnökévé.

Az út az egészséghez

CSEHSZLOVÁKIA

gyógyfürdőin keresztül vezet



KARLSBAD
MARIENBAD
PÖSTYEN

JOACHIMSTAL
FRANZENSBAD
TRENCSENTEPLIC

A legkényelmesebb odavezető út a „SABENA” által

Hetenkénti indulások Karlsbadba minden kedden
Indulás Tel-Avivból: 08.50 Érkezés Karlsbadba: 14.30

1,545.— II* - től kezdve

Az árban: 3 hét teljes penzió az üdülőben, gyógyfürdők, oda-vissza repülőút Csehszlovákiába és utazási adó.

FORDULJON UTAZÁSI ÜGYNÖKHEZ BŐVEBB RÉSZLETEKÉRT.



(*) 15 tagú csoportoknak

SABENA

TEL-AVIV
Sd. Rothschild 6

JERUZSALEM
Hotel King David

HAIFA
Hánámál-u. 53.

Tel-Aviv,

(חדש)
ההגנרית
11
הגנב .11
XLVII.
Főszerkesztő
Felelős szerkesztő
Kiadó: M. H. H.

Az ara

An
az

Szud

Kairó
elnökök tegnap
külügyminis-
terek Améri-
kát, mert az
az egysé-
ségi Izrael aton-
vereket áll-
fogás java-
járja be a
lélje meg a

A konfer-
ga székház-
félhétkor n-
Chalek Ch-
titkára, mi-
szédet a ve-
mi kormány-
Zákárja M-
A gyülekez-
arab állam-
nak bizotts-
a feladata,
az arab csu-
tározatainak
Mochieddin
panaszai ve-
len irányu-
haladtak a
„Amít elér-
meg a terv-
arab paranc-
ményesebb-
nie.”
Az egyik
nök szerint
ban gyorsan
Jordán-forr-
sára irányu-
— ami m-
nem történt

Kelle
az ü

Ká

Miz

bor

és br

לציון
ועקב

Ital-ajándék
külföldi
Forduljon
B. M. útra
Achád Háá